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Y¶u c¦u chung

1. C¡c b i tªp trong t i li»u n y d nh cho sinh vi¶n c¡c
ng nh Cæng tr¼nh, Cì kh½, Cæng ngh» thæng tin, håc
mæn X¡c su§t thèng k¶ vîi thíi l÷ñng 2 t½n ch¿.

2. Sinh vi¶n chu©n bà c¡c b i tªp sau �¥y cho c¡c buêi håc
b i tªp theo y¶u c¦u cõa gi£ng vi¶n. Vi»c tê chùc kiºm
tra l§y �iºm qu¡ tr¼nh s³ do gi£ng vi¶n thæng b¡o vîi
lîp.

I. Ph¦n �· b i c¡c b i tªp

1 Thèng k¶ mæ t£ v  ph¥n phèi m¨u

B i 1.1. Mët m¨u quan s¡t v· �iºm thi k¸t thóc håc ph¦n
cõa sinh vi¶n câ k¸t qu£ nh÷ sau:

2, 3 3, 5 7, 8 5, 3 6, 7 5, 9 6, 9 8, 2 9, 2 5, 4
3, 8 8, 9 7, 3 6, 6 8, 5 5, 9 6, 4 8, 0 7, 1 6, 2
4, 2 6, 5 5, 7 7, 6 9, 1 3, 9 5, 2 8, 4 4, 5 6, 6
4, 2 7, 2 5, 5 8, 7 6, 4 4, 9 7, 5 4, 8 2, 7 0, 5
1, 2 6, 8 7, 4 8, 0 7, 2 6, 9 4, 3 2, 1 1, 5 3, 6
7, 7 4, 5 9, 0 8, 6 8, 3 6, 9 7, 4 7, 6 7, 5 6, 1
4, 3 0, 5 6, 8 6, 7 7, 4 2, 2 3, 5 4, 2 7, 4 5, 4
6, 8 7, 6 8, 2 7, 3 4, 2 3, 1 3, 5 7, 6 8, 2 7, 4
9, 5 6, 8 7, 8 4, 5 8, 5 4, 6 7, 7 8, 0 3, 5 5, 6
4, 8 7, 5 7, 5 8, 5 5, 5 5, 0 6, 0 8, 2 6, 3 6, 7

a) H¢y cho bi¸t k½ch th÷îc cõa m¨u quan s¡t tr¶n.
b) H¢y lªp b£ng ph¥n bè t¦n sè cõa m¨u tr¶n theo c¡c kho£ng
chia vîi �ë d i méi kho£ng l  2 v  b­t �¦u tø 0.
c) T½nh trung b¼nh m¨u, ph÷ìng sai m¨u v  �ë l»ch ti¶u
chu©n cõa m¨u �¢ chia kho£ng.

B i 1.2. Cho m¨u cö thº cõa bi¸n ng¨u nhi¶n X nh÷ sau:
X 42 44 45 58 60 64
ni 4 5 20 10 8 3

a) Lªp b£ng ph¥n phèi t¦n su§t.

b) T½nh x v  s2.

B i 1.3. Cho b£ng sè li»u sau:
X 0− 10 10− 20 20− 30 30− 50 50− 70 70− 100
ni 8 18 16 23 11 9

a) Lªp b£ng ph¥n bè t¦n su§t.

b) H¢y t¼m gi¡ trà trung b¼nh m¨u, �ë l»ch ti¶u chu©n cõa
m¨u tr¶n.

B i 1.4. Mët tr¤m trën b¶ tæng nhüa nâng s£n xu§t nhüa
�÷íng thæng th÷íng. �º b¶ tæng nhüa �¤t ch§t l÷ñng tèt,
nhi»t �ë trën hén hñp nhüa v  cèt li»u �÷ñc �i·u khiºn tü
�ëng xung quanh mùc 177oC. Nhi»t �ë trën �÷ñc ghi l¤i

trong qu¡ tr¼nh l m vi»c nh÷ sau:

169 172 163 167 170,9
170 168 175,1 174 169
166,5 176 171,2 174 168

(a) H¢y t½nh nhi»t �ë trën trung b¼nh v  �ë l»ch ti¶u chu©n
cõa m¨u tr¶n.

(b) N¸u coi nhi»t �ë trën l  bi¸n ng¨u nhi¶n chu©n vîi trung
b¼nh 170oC v  �ë l»ch ti¶u chu©n 3oC th¼ x¡c su§t �º
nhi»t �ë trën v÷ñt qu¡ ng÷ïng 177oC b¬ng bao nhi¶u?

B i 1.5. �o �÷íng k½nh (mm) cõa mët lo¤i �inh t¡n ta �÷ñc
b£ng sè li»u sau:

8, 2 8, 5 8, 7 8, 7 8, 6 8, 9 8, 7 8, 2 8, 3 8, 5
8, 4 8, 6 8, 3 8, 2 8, 6 8, 4 8, 7 8, 5 8, 6 8, 8
8, 1 8, 3 8, 7 8, 7 8, 8 8, 6 8, 8 8, 6 8, 7 8, 9

(a) Lªp b£ng ph¥n phèi t¦n sè b¬ng c¡ch chia th nh 5 �o¤n
b­t �¦u tø 8, 0 vîi �ë d i méi kho£ng l  0, 2.

(b) V³ biºu �ç t¦n sè.

(c) T½nh gi¡ trà trung b¼nh v  �ë l»ch ti¶u chu©n m¨u.

B i 1.6. Thèng k¶ mùc ti¶u thö nhi¶n li»u cõa mët lo¤i
æ-tæ ch¤y thû nghi»m tr¶n mët �o¤n �÷íng 100 km �÷ñc
cho trong b£ng d÷îi �¥y:

xi (l½t) 4,4-4,6 4,6-4,8 4,8-5,0 5,0-5,2 5,2-5,4 5,4-5,6
ni 2 8 14 16 8 4

T½nh gi¡ trà trung b¼nh v  �ë l»ch ti¶u chu©n cõa dú li»u.

B i 1.7. Kiºm tra ng¨u nhi¶n 36 �iºm �º �o chi·u d y (cm)
cõa lîp nhüa d£i �÷íng ta thu �÷ñc b£ng sè li»u sau:

5, 8 5, 1 4, 5 5, 0 4, 2 5, 1 3, 1 4, 1 4, 6
4, 1 6, 2 5, 8 6, 4 5, 8 5, 2 5, 7 5, 9 4, 3
6, 3 5, 9 3, 3 4, 6 5, 3 5, 7 5, 6 4, 1 5, 2
5, 8 4, 0 6, 0 3, 3 4, 1 4, 0 3, 8 3, 2 5, 6

(a) H¢y t½nh gi¡ trà trung b¼nh v  �ë l»ch ti¶u chu©n cõa
m¨u tr¶n.

(b) B¥y gií chia dú li»u th nh c¡c kho£ng, méi kho£ng câ
�ë rëng b¬ng 0, 5 v  b­t �¦u tø 3, 0. Lªp b£ng ph¥n phèi
t¦n sè cõa dú li»u chia kho£ng.

(c) T½nh gi¡ trà trung b¼nh v  �ë l»ch ti¶u chu©n düa tr¶n
dú li»u chia kho£ng. So s¡nh c¡c gi¡ trà t½nh to¡n �÷ñc
v  gi£i th½ch t¤i sao câ sü kh¡c bi»t.
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2 B i tªp X¡c su§t thèng k¶

B i 1.8. �i·u tra mùc l÷ìng h ng th¡ng (tri»u �çng) cõa
100 kÿ s÷ cæng ngh» thæng tin mîi ra tr÷íng, ta thu �÷ñc
b£ng sè li»u sau:

xi 3-4 4-5 5-6 6-7 7-8 8-10
ni 6 18 24 32 14 6

T½nh mùc l÷ìng trung b¼nh h ng th¡ng cõa mët kÿ s÷ cæng
ngh» thæng tin v  �ë l»ch ti¶u chu©n.

B i 1.9. Chi·u cao cõa sinh vi¶n �÷ñc x§p x¿ bði ph¥n phèi
chu©n vîi trung b¼nh µ = 174, 5 (cm) v  �ë l»ch ti¶u chu©n
σ = 6, 9 (cm).

(a) Kiºm tra ng¨u nhi¶n 25 sinh vi¶n trong sè sinh vi¶n tr¶n.
T½nh x¡c su§t �º chi·u cao trung b¼nh cõa 25 sinh vi¶n
�÷ñc kiºm tra n¬m trong kho£ng (172,5; 175,8).

(b) N¸u kiºm tra 100 m¨u, méi m¨u gçm 25 sinh vi¶n. T½nh
sè m¨u trung b¼nh câ chi·u cao trung b¼nh n¬m trong
kho£ng (172,5; 175,8).

(c) X¡c �ành cï m¨u n sao cho gi¡ trà trung b¼nh cõa m¨u
l»ch so vîi trung b¼nh tªp ch½nh khæng qu¡ 1 cm vîi x¡c
su§t ½t nh§t l  95%.

B i 1.10. C÷íng �ë chàu n²n cõa b¶ tæng m¡c 200 �÷ñc xem
nh÷ bi¸n ng¨u nhi¶n chu©n vîi trung b¼nh µ = 90 kG/cm2

(kilogram-lüc tr¶n 1 centimet vuæng, 1kG = 9,81 N) v  �ë
l»ch ti¶u chu©n σ = 4, 5 kG/cm2. N¸u kiºm tra 7 m¨u b¶
tæng m¡c 200 th¼ x¡c su§t �º c÷íng �ë chàu n²n trung b¼nh
cõa c¡c m¨u n y n¬m trong kho£ng (87,3; 92,5) l  bao nhi¶u?

B i 1.11. Thi¸c h n l  hñp kim câ nhi»t �ë nâng ch£y kh¡
th§p n¶n �÷ñc sû döng trong vi»c li¶n k¸t b· m°t c¡c kim
lo¤i kh¡c nhau, ùng döng nhi·u trong kÿ thuªt �i»n, �i»n tû.
Nhi»t �ë nâng ch£y cõa thi¸c h n �÷ñc coi nh÷ bi¸n chu©n
vîi gi¡ trà trung b¼nh l  185 oC v  �ë l»ch ti¶u chu©n 5 oC.
Kiºm tra 10 m¨u thi¸c h n, t½nh x¡c su§t �º nhi»t �ë nâng
ch£y trung b¼nh cõa m¨u lîn hìn 190 oC.

B i 1.12. Mët cæng ty �i»n lüc qu£n lþ mët vòng d¥n c÷
câ 20 ngh¼n hë d¥n. L÷ñng �i»n ti¶u thö cõa méi hë gia �¼nh
trong mët th¡ng �÷ñc xem nh÷ mët bi¸n ng¨u nhi¶n vîi
trung b¼nh 370 kWh v  �ë l»ch ti¶u chu©n 350 kWh. H¢y ÷îc
t½nh x¡c su§t �º têng l÷ñng �i»n ti¶u thö khæng v÷ñt qu¡ 7,5
tri»u kWh.

B i 1.13. Mët k¸t c§u th²p câ thº chàu �÷ñc t£i trång tèi
�a 3,5 t§n. Gi£ sû r¬ng trång l÷ñng cõa méi ki»n h ng l 
bi¸n ng¨u nhi¶n vîi trung b¼nh 59 kg v  �ë l»ch ti¶u chu©n
15 kg. H¢y ÷îc t½nh sè l÷ñng ki»n h ng lîn nh§t câ thº �°t
l¶n k¸t c§u �â �º x¡c su§t k¸t c§u an to n cao hìn 99%.

B i 1.14. Thíi gian qu²t mët phi¸u thæng tin v  nhªp v o
cì sð dú li»u cõa mët h» thèng kho vªn (logistic) tü �ëng
l  mët bi¸n ng¨u nhi¶n câ ph¥n phèi chu©n vîi gi¡ trà trung
b¼nh µ = 10 gi¥y v  �ë l»ch ti¶u chu©n σ = 5 gi¥y. T½nh x¡c
su§t �º têng thíi gian qu²t v  l÷u trú 10 phi¸u thæng tin cõa
h» thèng khæng v÷ñt qu¡ 120 gi¥y.

B i 1.15. Mët tr÷íng �¤i håc h ng n«m tuyºn 1500 sinh
vi¶n cho t§t c£ c¡c chuy¶n ng nh m  tr÷íng � o t¤o. Thèng
k¶ cho th§y sè l÷ñng sinh vi¶n �¸n nhªp tr÷íng b¬ng 85% sè
l÷ñng gi§y gåi nhªp håc �÷ñc ph¡t ra. Trong �ñt tuyºn sinh
n«m 2016, �º �£m b£o sè l÷ñng sinh vi¶n theo håc nh÷ ch¿
ti¶u �¢ �«ng kþ, tr÷íng �¤i håc dü ki¸n ph¡t ra 1720 gi§y gåi
nhªp håc. T½nh x¡c su§t �º sè sinh vi¶n nhªp håc lîn hìn sè
ch¿ ti¶u �«ng kþ.

B i 1.16. Thèng k¶ cho th§y, t¿ l» sinh vi¶n tèt nghi»p �¤i
håc n«m 2016 tø bä cæng vi»c �¦u ti¶n sau 3 th¡ng thû vi»c
�¤t 60%. Häi ph£i ti¸n h nh th«m dá bao nhi¶u sinh vi¶n
tèt nghi»p n«m 2016 �º t¿ l» sinh vi¶n g­n bâ vîi cæng vi»c
�¦u ti¶n nhi·u hìn 3 th¡ng n¬m trong kho£ng 40± 5%, vîi
x¡c su§t nhi·u hìn 90%.

B i 1.17. Mët nh  m¡y ch¸ t¤o mët lo¤i thi¸t bà �i»n tû câ
kh£ n«ng tü ng­t �i»n khi nhi»t �ë t«ng l¶n qu¡ cao. Nghi¶n
cùu tr÷îc �â cho th§y nhi»t �ë l m cho thi¸t bà tü ng­t câ
ph¥n phèi chu©n vîi ph÷ìng sai σ2. H¢y x¡c �ành gi¡ trà a
sao cho

P(S2/σ2 < a) = 0, 9

trong �â S2 l  ph÷ìng sai cõa m¨u gçm 5 thi¸t bà �÷ñc chån
ng¨u nhi¶n �º kiºm tra.

B i 1.18. Mët c¡nh tay ræ-bèt sû döng m­t �i»n tû �º x¡c
�ành và tr½ vªt thº trong khæng gian ba chi·u. Qu¡ tr¼nh �ành
và luæn l m n£y sinh ra sai sè. Gi£ sû c¡c sai sè X, Y, Z
t÷ìng ùng theo ba chi·u khæng gian l  c¡c bi¸n ng¨u nhi¶n
�ëc lªp câ còng ph¥n phèi chu©n vîi trung b¼nh 0 mm v  �ë
l»ch ti¶u chu©n 3 mm. H¢y x¡c �ành gi¡ trà d sao cho vîi x¡c
su§t 0,95 �iºm �÷ñc �ành và bði m­t �i»n tû l»ch ra khäi và
tr½ thüc t¸ khæng v÷ñt qu¡ d.

B i 1.19. Kþ hi»u bu læng M8x80 ngh¾a l  bu læng câ �÷íng
k½nh ngo i cõa ren l  8 mm v  chi·u d i l  80 mm. Trong
thüc t¸ s£n xu§t chi·u d i bu læng M8x80 câ ph¥n phèi chu©n
vîi trung b¼nh µ1 =80 mm v  �ë l»ch ti¶u chu©n σ1 =1 mm.

a) Häi ph£i kiºm tra m¨u gçm bao nhi¶u bu læng M8x80
�º x¡c su§t chi·u d i trung b¼nh cõa m¨u l»ch khæng
qu¡ gi¡ trà ti¶u chu©n µ1 0,5 mm khæng ½t hìn 95%.

b) �÷íng k½nh bu læng M8x80 câ ph¥n phèi chu©n vîi trung
b¼nh l  µ2 =8mm v  �ë l»ch ti¶u chu©n σ2 = 0, 1mm.
Mët bu læng lo¤i n y �÷ñc gåi l  �¤t ti¶u chu©n n¸u
�÷íng k½nh d cõa nâ thäa m¢n µ2− 0, 2 < d < µ2 + 0, 2.
T½nh t¿ l» bu læng �¤t ti¶u chu©n.

c) T½nh x¡c su§t �º trong 1 læ 1000 bu læng lo¤i M8x80 câ
½t hìn 50 bu læng khæng �¤t ti¶u chu©n.

d) T½nh x¡c su§t �º ph÷ìng sai cõa 6 bu læng chån ng¨u
nhi¶n lîn hìn 0,03 mm2.

2 ×îc l÷ñng tham sè

×îc l÷ñng kho£ng cho ký vång cõa bi¸n chu©n trong tr÷íng
hñp �¢ bi¸t ph÷ìng sai V[X] = σ2

B i 2.1. Cho m¨u
X 19− 21 21− 23 23− 25 25− 27 27− 29
ni 5 6 7 6 4

Bi¸t X tu¥n theo luªt N(µ, σ2). H¢y t¼m kho£ng ÷îc l÷ñng
cõa EX, bi¸t γ = 0, 95 v  σ = 3.

B i 2.2. Cho m¨u
X 7− 9 9− 11 11− 13 13− 15 15− 17
ni 4 9 7 8 8

Bi¸t X tu¥n theo luªt N(µ, σ2). H¢y t¼m kho£ng ÷îc l÷ñng
cõa EX, vîi γ = 0, 99, bi¸t σ = 2, 8.
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B i 2.3. Chi·u d i cõa mët chi ti¸t m¡y do mët ph¥n x÷ðng
s£n xu§t l  mët bi¸n chu©n N(µ, σ2) vîi �ë l»ch b¼nh ph÷ìng
trung b¼nh σ = 3.
a) L§y ng¨u nhi¶n 36 chi ti¸t �em �o v  thu �÷ñc �ë d i

trung b¼nh x = 24, 55. H¢y t¼m kho£ng tin cªy cõa µ = E(X),
vîi �ë tin cªy γ = 0, 95.
b) C¦n ph£i l§y ng¨u nhi¶n bao nhi¶u chi ti¸t �º vîi �ë

tin cªy γ = 0, 99, �ë d i kho£ng ÷îc l÷ñng cõa µ = E(X)
khæng v÷ñt qu¡ 0, 6.

B i 2.4. Gåi X l  mùc x«ng ti¶u thö cho æ tæ con tr¶n �o¤n
�÷íng tø A �¸n B. �º ÷îc l÷ñng mùc x«ng hao ph½ trung
b¼nh, ng÷íi ta l§y 36 chi¸c v  cho ch¤y thû th¼ t½nh �÷ñc
x = 28, 45 l½t. Bi¸t r¬ng �ë l»ch ti¶u chu©n σ = 3, mùc x«ng
ti¶u thö X l  �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n câ ph¥n phèi chu©n. Vîi
�ë tin cªy 95%, h¢y x¡c �ành kho£ng ÷îc l÷ñng cho mùc x«ng
hao ph½ trung b¼nh.

×îc l÷ñng kho£ng cho ký vång cõa bi¸n chu©n trong tr÷íng
hñp ph÷ìng sai V[X] = σ2 ch÷a bi¸t v  n ≤ 30

B i 2.5. �º nghi»m thu �o¤n �÷íng do b¶n B thi cæng, b¶n
A ti¸n h nh khoan th«m dá 16 �iºm ng¨u nhi¶n tr¶n con
�÷íng v  thu �÷ñc d¢y sè li»u (t½nh b¬ng mm) ch¿ �ë d y
cõa lîp b¶ tæng nhüa tr£i �÷íng nh÷ sau:

136; 139; 134; 137; 132; 133; 135; 138;

137; 141; 145; 142; 143; 137; 138; 133.

Vîi �ë tin cªy 95% h¢y t¼m kho£ng ÷îc l÷ñng chi·u d¦y trung
b¼nh cõa lîp b¶ tæng nhüa �â. Bi¸t chi·u d y cõa lîp b¶ tæng
câ ph¥n phèi chu©n.

B i 2.6. Kh£o s¡t mët m¨u 16 sinh vi¶n cho th§y sè l¦n hå
�i xem phim trong mët n«m nh÷ sau:

9; 12; 15; 7; 7; 9; 12; 8; 6; 15; 13; 14; 10; 10; 8; 9.

H¢y t¼m kho£ng tin cªy 99% cho sè l¦n trung b¼nh m  méi
sinh vi¶n tîi r¤p chi¸u phim trong mët n«m. Bi¸t sè l¦n sinh
vi¶n �i xem phim câ ph¥n phèi chu©n.

B i 2.7. �º kiºm tra mùc x«ng hao ph½ cõa mët lo¤i xe æ
tæ. Ng÷íi ta chån ng¨u nhi¶n 28 chi¸c xe v  cho ch¤y tr¶n
còng mët �o¤n �÷íng 300 km. K¸t qu£ thu �÷ñc nh÷ sau:
X 4, 6− 4, 8 4, 8− 5, 0 5, 0− 5, 2 5, 2− 5, 4 5, 4− 5, 6
ni 6 5 9 4 4

Vîi �ë tin cªy γ = 0, 95, h¢y t¼m kho£ng ÷îc l÷ñng cõa
l÷ñng x«ng hao ph½ trung b¼nh. Bi¸t mùc x«ng hao ph½ câ
ph¥n phèi chu©n.

B i 2.8. Ng÷íi ta �o c÷íng �ë chàu n²n (kG/cm2) cõa 12
m¨u b¶ tæng còng lo¤i v  nhªn �÷ñc sè li»u:

2216; 2237; 2249; 2204; 2225; 2301;

2281; 2263; 2318; 2255; 2275; 2295.

Gi£ sû c÷íng �ë chàu n²n cõa b¶ tæng l  bi¸n ng¨u nhi¶n
câ ph¥n phèi chu©n. H¢y x¥y düng kho£ng tin cªy 95% cho
c÷íng �ë chàu n²n trung b¼nh cõa lo¤i b¶ tæng n y.

B i 2.9. Mët m¡y s£n xu§t c¡c thanh kim lo¤i �÷ñc dòng
trong h» thèng gi£m xâc æ tæ. Mët m¨u gçm 15 thanh �÷ñc
chån v  ng÷íi ta �o �÷íng k½nh (mm) cõa chóng. Dú li»u
thu �÷ñc nh÷ sau:

8; 24; 8, 25; 8, 20; 8, 23; 8, 24; 8, 21; 8, 26; 8, 26;

8, 20; 8, 25; 8, 23; 8, 23; 8, 19; 8, 28; 8, 24.

Gi£ sû �÷íng k½nh cõa thanh kim lo¤i l  bi¸n ng¨u nhi¶n
câ ph¥n phèi chu©n. H¢y x¥y düng kho£ng tin cªy 95% cho
�÷íng k½nh trung b¼nh cõa thanh kim lo¤i.

×îc l÷ñng kho£ng cho ký vång cõa bi¸n chu©n trong tr÷íng
hñp ph÷ìng sai V[X] = σ2 ch÷a bi¸t v  n > 30

B i 2.10. Hao ph½ nguy¶n li»u cho mët �ìn và s£n ph©m l 
mët �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n tu¥n theo luªt ph¥n phèi chu©n.
S£n xu§t thû 36 s£n ph©m v  thu �÷ñc b£ng sè li»u sau:

X 29− 31 31− 33 33− 35 35− 37 37− 39
ni 5 9 12 6 4

Vîi �ë tin cªy 95% h¢y t¼m kho£ng ÷îc l÷ñng mùc hao ph½
nguy¶n li»u trung b¼nh cho mët �ìn và s£n ph©m.

B i 2.11. Gi£ sû r¬ng thu nhªp X h ng th¡ng cõa mët kÿ
s÷ sau khi ra tr÷íng 5 n«m l  mët �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n câ
ph¥n phèi chu©n N(µ, σ2). L§y mët m¨u quan s¡t cõa X câ
k½ch th÷îc n = 64 ta câ k¸t qu£:

X (tri»u) 4− 6 6− 8 8− 10 10− 12 12− 14

ni (ng÷íi) 12 24 18 7 3

Vîi �ë tin cªy γ = 0, 99 h¢y x¥y düng kho£ng tin cªy cho
thu nhªp trung b¼nh h ng th¡ng cõa kÿ s÷ .

B i 2.12. Ng÷íi ta ghi l¤i gi¡ m°t h ng A t¤i 50 cûa h ng
v  câ k¸t qu£ sau:

X 95 99 102 98 105
ni 5 15 15 10 5

H¢y t¼m kho£ng ÷îc l÷ñng gi¡ trung b¼nh cõa m°t h ng A
vîi �ë tin cªy 95%. Gi£ thi¸t gi¡ m°t h ng A tu¥n theo luªt
chu©n.

B i 2.13. Chi·u cao X cõa tr´ em tu¥n theo ph¥n phèi
chu©n. H¢y ÷îc l÷ñng chi·u cao trung b¼nh cõa tr´ em vîi
�ë tin cªy 95%, n¸u nh÷ �o 55 em câ k¸t qu£ sau:

Chi·u cao 1, 49 1, 50 1, 51 1, 52 1, 55 1, 57 1, 58 1, 60

Sè TE 3 7 8 9 6 5 9 8

B i 2.14. Vîi �ë tin cªy 95%, h¢y t¼m kho£ng ÷îc l÷ñng
mùc x«ng hao ph½ trung b¼nh cho mët lo¤i mæ tæ ch¤y tr¶n
còng mët �o¤n �÷íng tø A �¸n B, düa v o b£ng sè li»u sau
v  bi¸t X (mùc x«ng hao ph½) l  bi¸n chu©n.

X 4, 6− 4, 8 4, 8− 5, 0 5, 0− 5, 2 5, 2− 5, 4 5, 4− 5, 6
ni 3 8 13 7 5

B i 2.15. Thíi gian ho n th nh 1 s£n ph©m X (phót) tu¥n
theo ph¥n phèi chu©n. H¢y t¼m kho£ng ÷îc l÷ñng cho thíi
gian trung b¼nh ho n th nh 1 s£n ph©m, vîi �ë tin cªy 99%,
khi ta theo dãi mët nhâm cæng nh¥n l m vi»c v  câ sè li»u
sau:

X 42 44 45 58 60 64
ni 4 5 20 10 8 3

×îc l÷ñng kho£ng cho t� l»

B i 2.16. Phäng v§n 2500 ng÷íi �÷ñc chån ng¨u nhi¶n trong
mët th nh phè. K¸t qu£ cho th§y câ 980 ng÷íi th÷íng xuy¶n
sû döng Internet.
a) Vîi �ë tin cªy 0, 98 h¢y ÷îc l÷ñng t� l» ng÷íi d¥n trong
th nh phè câ sû döng Internet.
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b) N¸u d¥n sè cõa th nh phè l  7 tri»u ng÷íi th¼ vîi �ë tin
cªy tr¶n sè d¥n sû döng Internet trong th nh phè l  bao
nhi¶u?

B i 2.17. Kiºm tra ng¨u nhi¶n 400 ng÷íi �i xe m¡y ð khu
vüc câ 500.000 ng÷íi �i xe m¡y th§y câ 360 ng÷íi câ b¬ng
l¡i. Vîi �ë tin cªy 0, 95 h¢y ÷îc l÷ñng sè ng÷íi �i xe m¡y câ
b¬ng l¡i trong khu vüc.

B i 2.18. �º �i·u tra sè c¡ câ trong Hç T¥y, cì quan qu£n
lþ �¡nh b­t 900 con, �¡nh d§u rçi th£ l¤i hç. L¦n sau l¤i b­t
400 con th¼ câ 94 con câ d§u. H¢y ÷îc l÷ñng sè c¡ trong hç,
vîi �ë tin cªy 95%.

B i 2.19. Th«m dá þ ki¸n cõa 400 ng÷íi ð Li¶n hi»p �÷íng
s­t th§y câ 236 ng÷íi �çng þ vîi Nghà quy¸t n¥ng cao ch§t
l÷ñng ch¤y t u v  phöc vö h nh kh¡ch. H¢y ÷îc l÷ñng sè
ng÷íi �çng þ vîi Nghà quy¸t tr¶n trong to n Li¶n hñp vîi �ë
tin cªy γ = 0, 99, bi¸t r¬ng sè ng÷íi trong to n Li¶n hñp l 
24.000 ng÷íi.

B i 2.20. Trong cuëc th«m dá þ ki¸n 1600 kh¡ch h ng ng÷íi
ta th§y câ 1315 ng÷íi th½ch m°t h ng A. H¢y ÷îc l÷ñng t�
l» ng÷íi ti¶u dòng th½ch m°t h ng A vîi �ë tin cªy 90%.

B i 2.21. Trong cuëc th«m dá þ ki¸n 400 kh¡ch h ng cõa
mët h¢ng s£n xu§t h ng �i»n tû ng÷íi ta th§y câ 136 kh¡ch
h ng ch÷a h i láng vîi ch½nh s¡ch hªu m¢i hi»n câ cõa h¢ng
�â. T¼m kho£ng tin cªy cho t� l» kh¡ch h ng ch÷a h i láng
vîi ch½nh s¡ch hªu m¢i hi»n câ vîi �ë tin cªy 90%.

B i 2.22. Cì quan c£nh s¡t giao thæng kiºm tra h» thèng
phanh cõa 250 chi¸c xe t£i tr¶n �÷íng quèc lë th¼ ph¡t hi»n
120 chi¸c câ phanh ch÷a an to n.
a) T¼m kho£ng ÷îc l÷ñng cho t� l» xe t£i câ phanh ch÷a an
to n vîi �ë tin cªy 95%.
b) T¼m kho£ng ÷îc l÷ñng cho t� l» xe t£i câ phanh tèt vîi
�ë tin cªy 98%.

B i 2.23. �º ÷îc l÷ñng t� l» ph¸ ph©m cõa mët d¥y chuy·n
s£n su§t, ng÷íi ta chån ng¨u nhi¶n 300 s£n ph©m v  kiºm
tra th§y câ 20 ph¸ ph©m.

a) Vîi �ë tin cªy γ = 0, 99 h¢y t¼m kho£ng ÷îc l÷ñng cho
t� l» ph¸ ph©m cõa d¥y chuy·n tr¶n.

b) �º sai sè cõa vi»c ÷îc l÷ñng khæng v÷ñt qu¡ 0,01 th¼ ta
ph£i kiºm tra tèi thiºu bao nhi¶u s£n ph©m vîi �ë tin
cªy 95%.

×îc l÷ñng kho£ng cho ph÷ìng sai cõa bi¸n chu©n

B i 2.24. K½ch th÷îc cõa mët chi ti¸t m¡y l  mët �¤i l÷ñng
ng¨u nhi¶n câ ph¥n phèi chu©n. Trong mët m¨u kh£o s¡t gçm
30 chi ti¸t, ng÷íi ta t½nh �÷ñc x̄ = 0, 47cm v  s = 0, 032cm.
H¢y t¼m kho£ng tin cªy cho ph÷ìng sai cõa k½ch th÷îc chi
ti¸t m¡y vîi �ë tin cªy 95%.

B i 2.25. L§y 28 m¨u xi m«ng cõa mët nh  m¡y s£n xu§t xi
m«ng �º kiºm tra v· sùc chàu lüc (kG/cm3), k¸t qu£ nh÷ sau:

10,0 13,0 13,7 11,5 11,0 13,5 12,4
13,5 13,0 10,0 11,0 11,5 13,0 12,2
11,5 13,7 12,0 12,2 11,5 10,5 11,5
13,0 12,2 11,5 13,0 10,5 12,4 10,0

Vîi �ë tin cªy 95%, h¢y ÷îc l÷ñng:

a) Sùc chàu lüc trung b¼nh cõa xi m«ng do nh  m¡y n y
s£n xu§t.

b) Ph÷ìng sai cõa sùc chàu lüc.

B i 2.26. Dung l÷ñng (�ìn và Ampe-gií) cõa 10 chi¸c pin
�÷ñc ghi l¤i d÷îi �¥y

140, 136, 150, 144, 148, 152, 138, 141, 143, 151

a) ×îc l÷ñng gi¡ trà ph÷ìng sai tªp ch½nh σ2.

b) T¼m kho£ng tin cªy 98% cho σ2.

B i 2.27. �º kh£o s¡t ch§t l÷ñng �âng chai cõa mët m¡y
�âng chai tü �ëng, ng÷íi ta chån ng¨u nhi¶n 16 chai tr¶n
d¥y chuy·n s£n xu§t, �o l÷ñng ch§t läng trong chai v  t½nh
�÷ñc �ë l»ch ti¶u chu©n m¨u l  s = 0, 0875 (l½t). N¸u �ë l»ch
qu¡ lîn th¼ s³ £nh h÷ðng tîi ch§t l÷ñng cõa vi»c �âng chai,
tùc l  s³ câ nhúng chai qu¡ ½t ho°c qu¡ nhi·u. Gi£ sû l÷ñng
ch§t läng �÷ñc �âng ð méi chai l  bi¸n ng¨u nhi¶n chu©n.
H¢y t¼m kho£ng ÷îc l÷ñng cho ph÷ìng sai cõa l÷ñng ch§t
läng �âng chai vîi �ë tin cªy 95%.

3 Kiºm �ành gi£ thuy¸t thèng k¶

Kiºm �ành gi£ thuy¸t v· gi¡ trà trung b¼nh

B i 3.1. Hao ph½ nguy¶n li»u cho 1 �ìn và s£n ph©m l  �¤i
l÷ñng ng¨u nhi¶n chu©n vîi �ë l»ch chu©n σ = 0, 03 v  hao
ph½ trung b¼nh l  29, 9 gram. Nghi ngí m¡y mâc tröc tr°c
l m cho hao ph½ nguy¶n li»u cho 1 �ìn và s£n ph©m t«ng l¶n.
Ng÷íi ta kiºm tra 36 s£n ph©m th¼ câ b£ng sè li»u sau:
xi (gram) 29, 5 − 29, 7 29, 7 − 29, 9 29, 9 − 30, 1 30, 1 − 30, 3 30, 3 − 30, 5

ni sè SP 7 9 12 5 3

H¢y k¸t luªn þ ki¸n n¶u tr¶n vîi mùc þ ngh¾a α = 0, 05.

B i 3.2. Tuêi thå cõa mët lo¤i bâng h¼nh cõa m¡y væ tuy¸n
truy·n h¼nh l  1 �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n X tu¥n theo luªt ph¥n
phèi chu©n vîi EX = 3500 gií v  �ë l»ch ti¶u chu©n l  σ = 20
gií. Nghi ngí tuêi thå bà thay �êi, ng÷íi ta ti¸n h nh theo
dãi 25 bâng th§y tuêi thå trung b¼nh l  3422 gií. Vîi mùc þ
ngh¾a α = 0, 05, h¢y kiºm �ành �i·u nghi ngí tr¶n.

B i 3.3. Gi£ sû thíi gian X �º ho n th nh mët s£n ph©m
cõa cæng nh¥n l  mët �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n tu¥n theo luªt
chu©n N(µ, σ2) vîi σ2 = 4. �ành mùc thíi gian �º ho n
th nh mët s£n ph©m l  25 phót. Câ þ ki¸n cho r¬ng thíi
gian trung b¼nh �º ho n th nh mët s£n ph©m ½t hìn �ành
mùc �÷ñc cho. H¢y kiºm �ành þ ki¸n tr¶n vîi mùc þ ngh¾a
α = 0, 05, bi¸t r¬ng khi l§y mët m¨u quan s¡t câ cï n = 25
ta thu �÷ñc trung b¼nh m¨u x = 24, 12 phót.

B i 3.4. N¸u m¡y mâc ho¤t �ëng b¼nh th÷íng th¼ trång
l÷ñng s£n ph©m X l  bi¸n chu©n vîi ký vång µ = 100 g, �ë
l»ch chu©n σ = 1, 8. Qua mët thíi gian s£n xu§t ng÷íi ta
nghi ngí trång l÷ñng s£n ph©m câ xu h÷îng t«ng l¶n. C¥n
thû 100 s£n ph©m ta câ b£ng sè li»u sau:
xi (gam) 96 − 98 98 − 100 100 − 102 102 − 104 104 − 106

ni sè SP 10 20 45 15 10

Vîi mùc þ ngh¾a α = 0, 05, h¢y k¸t luªn v· �i·u nghi ngí nâi
tr¶n.
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B i 3.5. Mët m¡y s£n xu§t �inh èc câ �÷íng k½nh l  bi¸n
ng¨u nhi¶n X tu¥n theo luªt ph¥n bè chu©n N(µ, σ2) vîi
σ = 0, 12 v  �÷íng k½nh trung b¼nh l  2. Nghi ngí m¡y ho¤t
�ëng khæng b¼nh th÷íng l m cho �÷íng k½nh cõa c¡c �inh èc
bà thay �êi, ng÷íi ta ti¸n h nh �o thû 100 �inh èc v  �÷ñc
sè li»u cho ð b£ng d÷îi �¥y:

xi 1, 8 1, 9 2, 0 2, 1 2, 2
ni 10 20 25 35 10

Vîi mùc þ ngh¾a 0, 05, h¢y kiºm �ành �i·u nghi ngí nâi
tr¶n.

B i 3.6. Mët h¢ng chuy¶n s£n xu§t æ tæ cho ra �íi mët
dáng xe æ tæ �i»n mîi v  tuy¶n bè r¬ng xe lo¤i n y câ kh£
n«ng t«ng tèc l¶n 100 km/h ch¿ trong váng 6 gi¥y. Ng÷íi ta
chån ng¨u nhi¶n 9 xe �º kiºm tra, tèc �ë �¤t �÷ñc khi t«ng
tèc sau 6 gi¥y �÷ñc ghi l¤i d÷îi �¥y

91, 93, 92, 90, 98, 91, 92, 95, 96

Vîi mùc þ ngh¾a 0,01, câ thº nâi r¬ng tuy¶n bè cõa h¢ng
xe hìi phâng �¤i hay khæng? Gi£ sû r¬ng tèc �ë �¤t �÷ñc
sau 6 gi¥y câ ph¥n phèi chu©n.

B i 3.7. Thíi gian sû döng cõa mët lo¤i bâng �±n chi¸u
s¡ng cæng cëng l  �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n X (t½nh theo th¡ng)
câ ph¥n phèi chu©n vîi trung b¼nh l  36 th¡ng. Nghi ngí c¡c
t¡c �ëng cõa mæi tr÷íng l  gi£m thíi gian sû döng ng÷íi ta
l§y mët m¨u thüc nghi»m v  câ k¸t qu£

X 27− 30 30− 33 33− 36 36− 39 39− 42
ni 8 7 7 4 3

Vîi mùc þ ngh¾a 0, 01, h¢y kiºm �ành �i·u nghi ngí nâi tr¶n.

B i 3.8. �ành mùc thíi gian ho n th nh 1 s£n ph©m l  14
phót. Li»u câ c¦n thay �êi �ành mùc khæng n¸u theo dãi thíi
gian ho n th nh 1 s£n ph©m ð 25 cæng nh¥n ta câ b£ng sè
li»u sau:
xi t.gian (phót) 10− 12 12− 14 14− 16 16− 18 18− 20

ni sè CN 2 6 7 7 3

Y¶u c¦u k¸t luªn vîi mùc þ ngh¾a α = 0, 05. Bi¸t r¬ng thíi
gian ho n th nh 1 s£n ph©m "X" l  �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n
câ ph¥n phèi chu©n.

B i 3.9. Mùc x«ng ti¶u thö cõa 1 lo¤i xe æ tæ ch¤y tø H 
Nëi �¸n Thanh Ho¡ l  1 �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n X tu¥n theo
luªt ph¥n phèi chu©n vîi trung b¼nh l  50 l½t x«ng. �o¤n
�÷íng �÷ñc b£o d÷ïng, ng÷íi ta cho r¬ng mùc x«ng hao ph½
trung b¼nh gi£m xuèng. Quan s¡t 30 æ tæ còng lo¤i ta thu
�÷ñc sè li»u sau:

xi 47− 48 48− 49 49− 50 50− 51 51− 52
ni 5 10 10 3 2

Vîi mùc þ ngh¾a α = 0, 05. H¢y cho k¸t luªn v· þ ki¸n �¢
n¶u ra.

B i 3.10. Trång l÷ñng nhúng bao ph¥n �¤m do nh  m¡y
s£n xu§t ra l  1 bi¸n ng¨u nhi¶n X tu¥n theo luªt ph¥n bè
chu©n, vîi EX = 50 kg. Kh¡ch h ng cho r¬ng trång l÷ñng
�â �¢ thay �êi v  ½t hìn 50 kg. C¥n thû 100 bao, ta câ b£ng
sè li»u d÷îi �¥y:

xi 47− 48 48− 49 49− 50 50− 51 51− 52
ni 30 40 20 5 5

Vîi mùc þ ngh¾a α = 0, 05, h¢y cho k¸t luªn v· þ ki¸n cõa
kh¡ch h ng.

B i 3.11. T� l» Titan trong mët lo¤i hñp kim l  th nh tè
quan trång �º x¡c �ành �ë cùng cõa vªt li»u. Kiºm tra ng¨u

nhi¶n 20 m¨u vªt li»u ta �÷ñc b£ng sè li»u sau v· t� l» ph¦n
tr«m titan trong m¨u:

8,32 8,05 8,93 8,65 8,25 8,46 8,52 8,35 8,36 8,41
8,42 8,30 8,71 8,75 8,60 8,83 8,50 8,38 8,29 8,46
Câ þ ki¸n cho r¬ng t� l» ph¦n tr«m trung b¼nh cõa titan

trong vªt li»u tr¶n th§p hìn 8, 5. Vîi mùc þ ngh¾a 5% h¢y
�¡nh gi¡ þ ki¸n tr¶n. Gi£ sû r¬ng t� l» ph¦n tr«m cõa titan
trong vªt li»u tr¶n tu¥n theo ph¥n phèi chu©n.

B i 3.12. �÷íng k½nh (mm) cõa váng bi �÷ñc �o bði th÷îc
kµp �÷ñc k¸t qu£ cho bði b£ng sau:

2,65 2,63 2,66 2,67 2,67 2,65 2,67 2,67
2,65 2,68 2,63 2,64 2,65 2,64 2,67 2,63

Câ þ ki¸n cho r¬ng �÷íng k½nh trung b¼nh cõa váng vi tr¶n
b¬ng 2, 65 (mm). Vîi mùc þ ngh¾a 1%, h¢y �¡nh gi¡ þ ki¸n
tr¶n. Bi¸t r¬ng �÷íng k½nh cõa váng bi câ ph¥n phèi chu©n.

B i 3.13. Thíi gian (gií) �º mët lo¤i sìn khæ khi sìn t÷íng
l  mët tham sè quan trång trong qu¡ tr¼nh s£n su§t. Câ þ
ki¸n cho r¬ng lo¤i sìn m  mët cæng ty s£n su§t câ thíi gian
khæ d÷îi 1,5 (gií). Kiºm tra ng¨u nhi¶n 36 m¨u v· thíi gian
khæ ta câ b£ng sè li»u sau:

xi 1,0-1,3 1,3-1,4 1,4-1,5 1,5-1,6 1,6-1,7 1,7-2,0
ni 6 10 9 6 3 2

Vîi mùc þ ngh¾a 5%, h¢y �¡nh gi¡ þ ki¸n tr¶n. Bi¸t r¬ng
thíi gian khæ cõa lo¤i sìn tr¶n tu¥n theo luªt chu©n.

B i 3.14. Câ þ ki¸n cho r¬ng thíi gian trung b¼nh tü håc ð
nh  cõa sinh vi¶n l  15 gií méi tu¦n. Kiºm tra mët lîp câ
64 sinh vi¶n ta �÷ñc b£ng sè li»u sau:

xi (gií) 0-4 4-8 8-12 12-16 16-20 20-24
ni 5 12 15 17 10 5

Vîi mùc þ ngh¾a 5% h¢y �¡nh gi¡ þ ki¸n tr¶n.

B i 3.15. Ti¶u chu©n n÷îc an to n v· h m l÷ñng asen khæng
qu¡ 0,04(mg/l½t). Nghi ngí n÷îc sinh ho¤t cõa mët khu vüc
khæng �¤t ti¶u chu©n an to n. L§y ng¨u nhi¶n 36 m¨u n÷îc
v  �o h m l÷ñng asen ta câ b£ng sè li»u sau:
xi 0,02-0,03 0,03-0,04 0,04-0,05 0,05-0,06 0,06-0,07 0,07-0,08
ni 3 6 8 9 6 4

Vîi mùc þ ngh¾a 0, 05 h¢y cho bi¸t n÷îc sinh ho¤t ð khu
vüc tr¶n câ an to n khæng.

Kiºm �ành gi£ thuy¸t cho t� l»

B i 3.16. Mët táa b¡o thanh ni¶n thæng b¡o câ 35% håc
sinh phê thæng trung håc l  �ëc gi£ th÷íng xuy¶n. Phäng
v§n 400 em th¼ câ 136 em �åc b¡o �â th÷íng xuy¶n. H¢y kiºm
�ành t½nh ch½nh x¡c cõa thæng b¡o tr¶n vîi mùc þ ngh¾a 0, 05.

B i 3.17. T� l» ph¸ ph©m do mët nh  m¡y s£n xu§t l  5%.
Kiºm tra ng¨u nhi¶n 640 s£n ph©m th§y câ 37 ph¸ ph©m.
Câ þ ki¸n cho r¬ng m¡y mâc �¢ xuèng c§p, t� l» ph¸ ph©m
câ chi·u h÷îng t«ng l¶n. Vîi mùc þ ngh¾a α = 0, 05, h¢y cho
k¸t luªn v· þ ki¸n tr¶n.

B i 3.18. Câ þ ki¸n cho r¬ng t� l» sinh vi¶n nghi»n game
online l  0, 12. Câ þ ki¸n cho r¬ng �â l  t� l» thüc t¸. Chån
ng¨u nhi¶n 1600 sinh vi¶n, k¸t qu£ cho th§y câ 154 sinh vi¶n
nghi»n game online. Vîi mùc þ ngh¾a α = 0, 01 h¢y k¸t luªn
v· þ ki¸n tr¶n.

B i 3.19. Cæng ty FPT cung c§p dàch vö Internet thæng
b¡o r¬ng dàch vö cõa hå cung c§p cho 70% hë gia �¼nh cõa
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mët khu vüc d¥n c÷. Kiºm tra ng¨u nhi¶n 200 hë gia �¼nh
cõa khu vüc tr¶n th§y câ 125 hë sû döng dàch vö Internet
cõa cæng ty FPT. Vîi mùc þ ngh¾a 0, 05 câ thº k¸t luªn r¬ng
thæng b¡o cõa cæng ty qu¡ sü thªt khæng.

B i 3.20. Cì quan qu£n lþ thà tr÷íng thæng b¡o r¬ng sè
mô b£o hiºm khæng �¤t ti¶u chu©n ch§t l÷ñng khæng qu¡
5%. Kiºm tra 200 ng÷íi câ sû döng mô b£o hiºm th§y câ 16
chi¸c khæng �¤t ti¶u chu©n. Vîi mùc þ ngh¾a 0,02 h¢y cho
�¡nh gi¡ v· þ ki¸n tr¶n.

Kiºm �ành gi£ thuy¸t v· hai gi¡ trà trung b¼nh

B i 3.21. Mët x½ nghi»p sû döng hai d¥y chuy·n tü �ëng
kh¡c nhau �º s£n xu§t. Sau khi theo dãi ng÷íi ta thu �÷ñc
k¸t qu£ sau

D¥y chuy·n Sè ca Sè s£n ph©m �ë l»ch
theo dãi trung b¼nh ti¶u chu©n

I 100 306 10
II 150 375 25

Vîi mùc þ ngh¾a α = 0, 05, câ thº k¸t luªn d¥y chuy·n thù
hai câ s£n l÷ñng tèt hìn d¥y chuy·n thù nh§t hay khæng?
Gi£ thi¸t s£n l÷ñng tu¥n theo ph¥n phèi chu©n.

B i 3.22. Câ þ ki¸n cho r¬ng mùc thu nhªp X (t½nh theo
tri»u �çng/th¡ng) cõa kÿ s÷ thuëc l¾nh vüc x¥y düng tèt hìn
mùc thu nhªp Y cõa kÿ s÷ thuëc l¾nh vüc cæng ngh». Ng÷íi
ta ti¸n h nh l§y mët m¨u quan s¡t v  câ k¸t qu£.

Ng nh Sè kÿ s÷ Thu nhªp �ë l»ch
theo dãi trung b¼nh ti¶u chu©n

X¥y düng 1500 8, 1 3, 2

Cæng ngh» 1600 7, 5 1, 1

Vîi mùc þ ngh¾a α = 0, 05 h¢y k¸t luªn v· þ ki¸n �¢ n¶u.

B i 3.23. So s¡nh trång l÷ñng trung b¼nh cõa tr´ sì sinh
ð th nh thà v  næng thæn, ng÷íi ta c¥n thû trång l÷ñng cõa
5000 ch¡u v  câ b£ng sè li»u sau:

Khu vüc Sè tr´ T«ng trång �ë l»ch
trung b¼nh ti¶u chu©n

Næng thæn 4000 3, 0 1, 2

Th nh thà 1000 3, 2 0, 5

Vîi mùc þ ngh¾a 5% câ thº coi trång l÷ñng trung b¼nh cõa
tr´ sì sinh ð th nh phè cao hìn næng thæn hay khæng? Gi£
sû trång l÷ñng trung b¼nh cõa tr´ l  �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n
chu©n.

Kiºm �ành gi£ thuy¸t v· hai t� l»

B i 3.24. Câ þ ki¸n cho r¬ng t� l» cªn thà cõa håc sinh
th nh thà cao hìn cõa håc sinh næng thæn. Ng÷íi ta ti¸n
h nh kiºm tra 1000 ch¡u v  thu �÷ñc k¸t qu£

Nhâm Sè håc sinh Sè håc sinh
kiºm tra bà cªn thà

Th nh thà 400 96

Næng thæn 600 98

Vîi mùc þ ngh¾a α = 0, 05 h¢y k¸t luªn v· þ ki¸n �¢ n¶u.

B i 3.25. Câ þ ki¸n cho r¬ng t� l» sinh vi¶n kh¡ giäi cõa
ng nh Cæng tr¼nh v  ng nh Kinh t¸ l  nh÷ nhau. Ng÷íi ta
chån ng¨u nhi¶n 500 sinh vi¶n v  thu �÷ñc k¸t qu£

Ng nh Sè sinh vi¶n Sè sinh vi¶n
�÷ñc chån kh¡ giäi

Cæng tr¼nh 300 93

Kinh t¸ 200 71

Vîi mùc þ ngh¾a α = 0, 05 h¢y k¸t luªn v· þ ki¸n �¢ n¶u.

B i 3.26. Mët kÿ s÷ �÷a ra mët quy tr¼nh s£n xu§t mîi �º
gi£m t� l» ph¸ ph©m cõa nh  m¡y. Kiºm tra v· hai quy tr¼nh
s£n xu§t ta câ b£ng sè li»u sau

Quy tr¼nh Sè s£n ph©m kiºm tra Sè ph¸ ph©m
Cô n1 = 250 m1 = 18
Mîi n2 = 350 m2 = 35

Vîi mùc þ ngh¾a 0,05 h¢y �¡nh gi¡ þ ki¸n cõa kÿ s÷ tr¶n.

4 T÷ìng quan v  hçi quy

B i 4.1. Mët m¨u quan s¡t cõa �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n hai
chi·u (X,Y ) câ gi¡ trà nh÷ sau

(2, 1; 4, 12), (2, 2; 4, 34), (2, 4; 4, 56), (2, 5; 4, 63)

(2, 25; 4, 38), (2, 45; 4, 75), (2, 16; 4, 4), (2, 34; 4, 62)

a) H¢y t½nh h» sè t÷ìng quan thüc nghi»m cõa m¨u tr¶n.
b) H¢y x¥y düng h m hçi quy tuy¸n t½nh cõa Y theo X.

B i 4.2. Ng÷íi ta l§y mët m¨u thüc nghi»m cõa �¤i l÷ñng
ng¨u nhi¶n hai chi·u (X,Y ) v  thu �÷ñc k¸t qu£:

X 3, 6 3, 8 4, 3 4, 5 4, 9 5, 2 5, 4
Y 7, 1 7, 83 9, 62 10, 05 10, 7 11, 6 12.3

a) H¢y t½nh h» sè t÷ìng quan thüc nghi»m cõa m¨u tr¶n.
b) H¢y x¥y düng h m hçi quy tuy¸n t½nh cõa Y theo X.

B i 4.3. Sè li»u v· l÷ñng vªn chuyºn cõa mët cæng ty vªn
t£i trong c¡c n«m qua (t½nh theo tri»u t§n) l  nh÷ sau:

N«m 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Khèi l÷ñng 28 31 35, 5 36 37, 5 39 41, 5

a) T¼m h m xu th¸ tuy¸n t½nh biºu thà n«ng lüc vªn chuyºn
cõa cæng ty �â.

b) Dü b¡o khèi l÷ñng vªn chuyºn n«m 2017 v  t¼m kho£ng
tin cªy 95% cho gi¡ trà �â.

B i 4.4. Ph¥n t½ch chi ph½ b£o d÷ïng cho xe t£i trong 8 n«m
sû döng �¦u ti¶n (t½nh theo tri»u �çng) ta câ k¸t qu£:

N«m thù 1 2 3 4 5 6 7 8

Chi ph½ TB 6 8, 2 8, 7 10, 5 12 14, 4 17 19, 2

a) T¼m h m xu th¸ tuy¸n t½nh biºu thà chi ph½ b£o d÷ïng
xe.

b) Dü b¡o chi ph½ b£o d÷ïng xe trong n«m sû döng thù 10
v  t¼m kho£ng tin cªy 90% cho gi¡ trà �â.

B i 4.5. Sè li»u v· d¥n sè (t½nh theo ngh¼n ng÷íi) th nh
phè Hç Ch½ Minh trong c¡c n«m g¦n �¥y �÷ñc thèng k¶ nh÷
sau:

N«m 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Sè d¥n 7498, 4 7660, 3 7820, 0 7981, 9 8146, 3 8320, 1

a) T¼m h m xu th¸ tuy¸n t½nh biºu thà d¥n sè cõa th nh
phè Hç Ch½ Minh.
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b) Dü b¡o sè d¥n n«m 2017 cõa th nh phè n y v  t¼m
kho£ng tin cªy 98% cho gi¡ trà �â.

B i 4.6. �º nghi¶n cùu v· quan h» giúa khèi l÷ñng bèc dï
X (ngh¼n t§n) v  thíi gian bèc dï Y (gií) ng÷íi ta l§y mët
m¨u thüc nghi»m v  thu �÷ñc k¸t qu£:

(10; 5, 5), (12; 6, 5), (11; 6, 3), (9; 4, 5)

(9, 5; 5, 3), (8; 4, 0), (12; 7, 0), (8, 5; 5, 0)

a) H¢y t½nh h» sè t÷ìng quan thüc nghi»m cõa m¨u tr¶n.
b) H¢y x¥y düng h m hçi quy tuy¸n t½nh cõa Y theo X.

B i 4.7. �º nghi¶n cùu v· quan h» giúa kho£ng c¡ch X
(km) tø nh  tîi nìi l m vi»c v  thíi gian �i l¤i Y (phót),
ng÷íi l§y mët m¨u thüc nghi»m v  câ k¸t qu£

(10; 45), (12; 54), (11; 48), (9; 45)

(7; 30), (8; 32), (7, 5; 40), (8, 5; 42)

a) H¢y t½nh h» sè t÷ìng quan thüc nghi»m cõa m¨u tr¶n.
b) H¢y x¥y düng h m hçi quy tuy¸n t½nh cõa Y theo X.

B i 4.8. Ng÷íi ta l§y mët m¨u thüc nghi»m cõa �¤i l÷ñng
ng¨u nhi¶n (X,Y ) trong �â X l  sè gií v­ng m°t tr¶n lîp v 
Y l  �iºm thi cõa 7 sinh vi¶n v  thu �÷ñc k¸t qu£:

(8; 6, 1), (10; 6, 0), (15; 5, 5), (20; 4, 2),

(25; 1, 3), (24; 3, 5), (21; 2, 7).

a) H¢y t½nh h» sè t÷ìng quan thüc nghi»m cõa m¨u tr¶n.
b) H¢y x¥y düng h m hçi quy tuy¸n t½nh cõa Y theo X.

B i 4.9. Ng÷íi ta l§y mët m¨u thüc nghi»m cõa �¤i l÷ñng
ng¨u nhi¶n hai chi·u (X,Y ) trong �â X l  sè ti·n �¦u t÷ v 
Y l  doanh thu t÷ìng ùng cõa 7 dü ¡n trong l¾nh vüc c¦u
�÷íng (t½nh theo ngh¼n t� �çng) v  thu �÷ñc k¸t qu£:

(2, 3; 3, 08), (4, 5; 5, 12), (3, 7; 4, 63), (7, 1; 9, 04),

(12; 13, 2), (8, 5; 9, 6), (10; 11, 3).

a) H¢y t½nh h» sè t÷ìng quan thüc nghi»m cõa m¨u tr¶n.
b) H¢y x¥y düng h m hçi quy tuy¸n t½nh cõa Y theo X.

B i 4.10. Ng÷íi ta l§y mët m¨u thüc nghi»m cõa �¤i l÷ñng
ng¨u nhi¶n (X,Y ) trong �â X l  sè th¡ng �÷ñc sû döng cõa
m¡y in v  Y l  sè trang �¢ in (t½nh theo ngh¼n trang) cõa 8
m¡y in v«n pháng v  thu �÷ñc k¸t qu£:

(8; 3, 2), (10; 4, 1), (11; 4, 6), (14; 5, 2),

(18; 7, 3), (24; 8, 5), (21; 8, 7), (15; 6, 3).

a) H¢y t½nh h» sè t÷ìng quan thüc nghi»m cõa m¨u tr¶n.
b) H¢y x¥y düng h m hçi quy tuy¸n t½nh cõa Y theo X.

II. �¡p sè c¡c b i tªp

Thèng k¶ mæ t£ v  ph¥n phèi m¨u

1.1 c) x̄ = 6, 18; s2 = 4, 4521; s = 2, 11.

1.2 b) x̄ = 50, 8; s2 = 59, 8367

1.3 x̄ = 35, 9412; s = 23, 3694.

1.4 a) x̄ = 170, 2467; s = 3, 5817; b) 0,01

1.5 c) x̄ = 8, 5067; s = 0, 2318

1.6 x̄ = 5, 0231; s = 0, 251

1.7 a) x̄ = 4, 9083; s = 0, 9691; c) x̄ = 4, 9028; s = 0, 9548

1.8 x̄ = 6, 01; s = 1, 339

1.9 a) 0,7529; b) 75,29; c) n ≥ 183

1.10 0,8733

1.11 0,0008

1.12 0,9783

1.13 n ≤ 54

1.14 0,8962

1.15 0,0051

1.16 ≥ 260

1.17 a = 1, 945

1.18 d = 8, 3866

1.19 a) n ≥ 16; b) 0,9544; c) 0,7486; d) x§p x¿ 0,01

×îc l÷ñng tham sè

2.1 (22, 7459; 24, 9684).

2.2 (11, 1868; 13, 591).

2.3 a) (23, 57; 25, 53). b) n ≥ 665.

2.4 (27, 47; 29, 43).

2.5 (135, 4877; 139, 5123).

2.6 (8, 1062; 12, 3938).

2.7 (4, 9608; 5, 1678).
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2.8 2237, 317 < µ < 2282, 516

2.9 8, 1639 < µ < 8, 4375

2.10 (32, 9390; 34, 5055).

2.11 (7, 2174; 8, 5951).

2.12 (99, 144; 100, 656).

2.13 (1, 5337; 1, 5536).

2.14 (5, 0412; 5, 1922).

2.15 (47, 9776; 53, 6224).

2.16 a) (0, 3693; 0, 4147). b) (2.585.100; 2.902.900).

2.17 (435.300; 464.700) ng÷íi.

2.18 (3254, 4652).

2.19 (12.637, 15.682).

2.20 83, 76%.

2.21 (0, 3012; 0, 3788).

2.22 a) (0, 4181; 0, 5419). b) (0, 4064; 0, 5536)

2.23 a) (0, 0295; 0, 1038), b) n ≥ 2391.

2.24 0, 00065 < σ2 < 0, 00185

2.25 a) 11, 5114 < µ < 12, 4029, b) 0, 7973 < σ2 < 2, 3633

2.26 a) s2 = 32, 2333, b) 13, 3896 < σ2 < 138, 9368

2.27 b) 0, 0042 < σ2 < 0, 0183

Kiºm �ành gi£ thuy¸t thèng k¶

3.1 Wα = (1, 64;∞), tqs = 6, 6667. B¡c bä gi£ thuy¸t Ho.

3.2 Wα = (−∞;−1, 96) ∪ (1, 96;∞), tqs = −19, 5. B¡c bä
Ho.

3.3 Wα = (−∞;−1, 64), tqs = −2, 2. B¡c bä gi£ thuy¸t Ho.

3.4 Wα = (1, 64;∞), tqs = 5. B¡c bä Ho.

3.5 Wα = (−∞;−1, 96) ∪ (1, 96;∞), tqs = 0, 75. Ch÷a b¡c
bä Ho.

3.6 H0 : µ = 100 H1 : µ < 100; tqs = −7, 7499; b¡c bä H0

3.7 Wα = (−∞;−2, 467), tqs = −3, 8535. B¡c bä Ho.

3.8 Wα = (−∞;−2, 064)∪ (2, 064;∞), tqs = 2, 6582. B¡c bä
Ho.

3.9 Wα = (−∞;−1.699), tqs = −4, 6291. B¡c bä Ho.

3.10 Wα = (−∞;−1.64), tqs = −12, 5001. B¡c bä Ho.

3.11 H0 : µ = 8, 5 H1 : µ < 8, 5; tqs = −0, 4784; ch÷a b¡c bä
H0

3.12 H0 : µ = 2, 65 H1 : µ 6= 2, 65; tqs = 0, 889; ch÷a b¡c bä
H0

3.13 H0 : µ = 1, 5 H1 : µ < 1, 5; tqs = −2, 42; b¡c bä H0

3.14 H0 : µ = 15 H1 : µ 6= 15; tqs = −4, 5297; b¡c bä H0

3.15 H0 : µ = 0, 04 H1 : µ > 0, 04; tqs = 4, 4478; b¡c bä H0

3.16 Wα = (−∞;−1, 96) ∪ (1, 96;∞), tqs = −0, 4193. Ch÷a
b¡c bä Ho.

3.17 Wα = (1, 64;∞), tqs = 0, 9068. Ch÷a b¡c bä Ho.

3.18 Wα = (−∞;−2, 58) ∪ (2, 58;∞), tqs = −2, 9234. B¡c bä
Ho.

3.19 H0 : p = 0, 7 H1 : p < 0, 7; tqs = −2, 3146; b¡c bä H0

3.20 H0 : p = 0, 05 H1 : p < 0, 05; tqs = 1, 9467; b¡c bä H0

3.21 Wα = (−∞;−1, 64), tqs = −30, 356. B¡c bä Ho.

3.22 Wα = (1, 64;∞), tqs = 6, 8902. B¡c bä Ho.

3.23 Wα = (−∞;−1, 64), tqs = −8, 0978. B¡c bä Ho.

3.24 Wα = (1, 64;∞), tqs = 3, 3036. B¡c bä Ho.

3.25 Wα = (−∞;−1, 96) ∪ (1, 96;∞), tqs = −1, 04998. Ch÷a
b¡c bä Ho.

3.26 H0 : p1 = p2 H1 : p1 < p2; tqs = −1, 1915; ch÷a b¡c bä
H0

T÷ìng quan v  hçi quy

4.1 a) rtn = 0, 8736, b) y = 1, 3016x+ 1, 4937

4.2 a) rtn = 0, 9950, b) y = 1, 0593x+ 0, 7167.

4.3 a) y = 2, 0893x − 4170, 2321; b) y(2017) = 43, 8571;
(40, 7446; 46, 9697).

4.4 a) y = 1, 8452x + 3, 6964; b) y(10) = 22, 1484;
(20, 8491; 23, 4477).

4.5 a) y = 233, 5943x−462113, 901; b) y(2017) = 8477, 34;
(8456, 6797; 8498, 0003).
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4.6 a) rtn = 0, 9619, b) y = 0, 6455x− 0, 9420

4.7 a) rtn = 0, 9013, b) y = 4, 1170x+ 4, 4327

4.8 a) rtn = 0, 9928, b) y = 2, 7549x− 2, 5899.

4.9 a) a) rtn = 0, 9950, b) y = 1, 0593x+ 0, 7167.

4.10 a) rtn = 0, 9786, b) y = 0, 3602x+ 0, 5399

III. Mët sè �· thi m¨u

Bë mæn �¤i sè v  XSTK tr¥n trång giîi thi»u mët sè m¨u
�· thi k¸t thóc håc ph¦n. �º câ sü chu©n bà tèt cho ký thi
sinh vi¶n c¦n l÷u þ c¡c �iºm sau:

1. Thíi gian l m b i �èi vîi méi �· thi l  70 phót.

2. Khæng �÷ñc mang t i li»u trong pháng thi. Khæng mang
�i»n tho¤i v o pháng thi.

3. Mang th´ sinh vi¶n khi �i thi, mang m¡y t½nh v  c¡c
b£ng tra �º sû döng trong gií thi.

4. Sinh vi¶n khæng �÷ñc nh¡p v o �· thi, ph£i nëp l¤i �·
thi còng b i l m khi h¸t gií l m b i.

�� SÈ 1

B i 1. Mët c¡nh tay ræ-bèt sû döng m­t �i»n tû �º x¡c �ành
và tr½ vªt thº trong khæng gian ba chi·u. Qu¡ tr¼nh �ành và
luæn l m n£y sinh ra sai sè. Gi£ sû c¡c sai sè X, Y, Z t÷ìng
ùng theo ba chi·u khæng gian l  c¡c bi¸n ng¨u nhi¶n �ëc lªp
câ còng ph¥n phèi chu©n vîi trung b¼nh 0 mm v  �ë l»ch
ti¶u chu©n 5 mm. H¢y t½nh x¡c su§t �º �iºm �÷ñc �ành và
bði m­t �i»n tû l»ch ra khäi và tr½ thüc t¸ khæng v÷ñt qu¡ 14
mm.

B i 2. Gåi X l  mùc hao ph½ nguy¶n li»u cõa mët lo¤i m¡y
xóc trong mët ca l m vi»c. �º ÷îc l÷ñng mùc hao ph½ nguy¶n
li»u trung b¼nh, ng÷íi ta theo dãi 64 ca l m vi»c cõa c¡c m¡y
xóc v  thu �÷ñc k¸t qu£ sau

X 50− 52 52− 54 54− 56 56− 58 58− 60
ni 6 15 20 17 6

Cho bi¸t X l  �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n câ ph¥n phèi chu©n
vîi σ = 5 l½t. Vîi �ë tin cªy 95%, h¢y x¡c �ành kho£ng ÷îc
l÷ñng cho mùc hao ph½ nguy¶n li»u trung b¼nh.

B i 3. Câ þ ki¸n cho r¬ng t� l» cªn thà cõa håc sinh th nh
thà cao hìn cõa håc sinh næng thæn. Ng÷íi ta ti¸n h nh kiºm
tra 2000 ch¡u v  thu �÷ñc k¸t qu£

Nhâm Sè håc sinh Sè håc sinh
kiºm tra bà cªn thà

Th nh thà 900 187

Næng thæn 1100 192

Vîi mùc þ ngh¾a α = 0, 05 h¢y k¸t luªn v· þ ki¸n �¢ n¶u.

B i 4. Sè li»u v· l÷ñng vªn chuyºn cõa mët cæng ty vªn t£i
trong c¡c n«m qua (t½nh theo tri»u t§n) l  nh÷ sau:

N«m 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Khèi l÷ñng 42 44 45, 5 46 38, 5 50 51

a) T¼m h m xu th¸ tuy¸n t½nh biºu thà n«ng lüc vªn chuyºn
cõa cæng ty �â.

b) Dü b¡o khèi l÷ñng vªn chuyºn n«m 2011 v  t¼m kho£ng
tin cªy 95% cho gi¡ trà �â.

�� SÈ 2

B i 1. Mët cæng ty sð húu chuéi 10 cûa h ng t¤i c¡c �àa
�iºm kh¡c nhau trong th nh phè. Doanh thu méi ng y cõa
méi cûa h ng �÷ñc coi nh÷ mët bi¸n ng¨u nhi¶n chu©n vîi
gi¡ trà trung b¼nh 50 (tri»u �çng) v  �ë l»ch ti¶u chu©n 8
(tri»u �çng). H¢y t½nh x¡c su§t �º doanh thu cõa cæng ty do
chuéi 10 cûa h ng mang l¤i lîn hìn 550 tri»u �çng.

B i 2. �º �i·u tra sè c¡ câ trong mët hç lîn, cì quan qu£n
lþ �¡nh b­t 1200 con, �¡nh d§u rçi th£ l¤i hç. L¦n sau l¤i
b­t 800 con th¼ trong �â câ 114 con câ d§u. H¢y ÷îc l÷ñng
sè l÷ñng c¡ trong hç, vîi �ë tin cªy 98%.

B i 3. �ành mùc thíi gian ho n th nh 1 s£n ph©m l  24
phót. Li»u câ c¦n thay �êi �ành mùc khæng n¸u theo dãi thíi
gian ho n th nh 1 s£n ph©m ð 25 cæng nh¥n ta câ b£ng sè
li»u sau:
xi t.gian (phót) 22− 23 23− 24 24− 25 25− 26 26− 27

ni sè CN 3 7 8 4 3

Y¶u c¦u k¸t luªn vîi mùc þ ngh¾a α = 0, 05. Bi¸t r¬ng thíi
gian ho n th nh 1 s£n ph©m "X" l  �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n
câ ph¥n phèi chu©n.

B i 4. Sè li»u v· sè l÷ñt nghe mët b i h¡t cõa ca s¾ A sau
khi b i h¡t �÷ñc �÷a l¶n youtube nh÷ sau:

Ng y thù 1 2 3 4 5 6 7

Sè l÷ñt nghe 2112 2523 2265 2032 1983 1928 1765

a) T¼m h m xu th¸ tuy¸n t½nh biºu thà sè l÷ñt nghe cõa
b i h¡t theo sè ng y �÷a l¶n youtube.

b) Dü b¡o l÷ñt nghe b i h¡t ð ng y thù 10 v  t¼m kho£ng
÷îc l÷ñng cho gi¡ trà n y vîi �ë tin cªy 90%.

�� SÈ 3

B i 1. �iºm thi mæn Vªt lþ trong ký thi tuyºn �¦u v o �¤i
håc n«m 2016 �÷ñc xem nh÷ bi¸n ng¨u nhi¶n chu©n vîi ký
vång µ = 6 �iºm v  �ë l»ch ti¶u chu©n σ = 2, 5 �iºm. Chån
ng¨u nhi¶n mët m¨u gçm n �iºm thi. X¡c �ành gi¡ trà cõa n
sao cho trung b¼nh m¨u l»ch so vîi ký vång µ khæng qu¡ 1
�iºm vîi x¡c su§t lîn hìn 95%.

B i 2. �º kh£o s¡t ch§t l÷ñng �âng chai cõa mët m¡y �âng
chai tü �ëng, ng÷íi ta chån ng¨u nhi¶n 16 chai tr¶n d¥y
chuy·n s£n xu§t, �o l÷ñng ch§t läng trong chai v  t½nh �÷ñc
�ë l»ch ti¶u chu©n m¨u l  s = 0, 0525 (l½t). N¸u �ë l»ch qu¡
lîn th¼ s³ £nh h÷ðng tîi ch§t l÷ñng cõa vi»c �âng chai, tùc
l  s³ câ nhúng chai qu¡ ½t ho°c qu¡ nhi·u. Gi£ sû l÷ñng ch§t
läng �÷ñc �âng ð méi chai l  bi¸n ng¨u nhi¶n chu©n. H¢y t¼m
kho£ng ÷îc l÷ñng cho ph÷ìng sai cõa l÷ñng ch§t läng �âng
chai vîi �ë tin cªy 90%.

B i 3. Trång l÷ñng nhúng bao ph¥n �¤m do nh  m¡y s£n
xu§t ra l  1 bi¸n ng¨u nhi¶nX tu¥n theo luªt ph¥n bè chu©n,
vîi EX = 50 kg. Kh¡ch h ng cho r¬ng trång l÷ñng �â �¢ thay
�êi v  ½t hìn 50 kg. C¥n thû 100 bao, ta câ b£ng sè li»u d÷îi
�¥y:

xi 47− 48 48− 49 49− 50 50− 51 51− 52
ni 22 35 30 8 5

Vîi mùc þ ngh¾a α = 0, 05, h¢y cho k¸t luªn v· þ ki¸n cõa
kh¡ch h ng.
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B i 4. �º nghi¶n cùu v· quan h» giúa khèi l÷ñng � o �­p
X (ngh¼n m2) v  thíi gian thi cæng Y (gií) ng÷íi ta l§y mët
m¨u thüc nghi»m v  thu �÷ñc k¸t qu£:

(10; 25), (12; 28), (11; 27), (9; 23)

(9, 5; 24), (8; 20), (12; 30), (8, 5; 22)

a) H¢y t½nh h» sè t÷ìng quan thüc nghi»m cõa m¨u tr¶n.
b) H¢y x¥y düng h m hçi quy tuy¸n t½nh cõa Y theo X.

�� SÈ 4

B i 1.Mët cæng ty lú h nh th÷íng tê chùc tour du làch th¡m
hiºm �¸n c¡c vòng �§t mîi. �º �£m b£o lñi nhuªn v  an to n
cho du kh¡ch, méi tour nh÷ vªy �÷ñc tê chùc cho kho£ng 25
ng÷íi. Tuy nhi¶n tr¶n website cõa cæng ty l¤i cho ph²p �°t
tr÷îc nhi·u hìn 25 ché. Lþ do l  ch¿ câ kho£ng 70% kh¡ch
�°t ché thüc sü mua tour. Gi£ sû r¬ng website cõa cæng ty
cho ph²p �°t ché l¶n �¸n 32 kh¡ch. H¢y t½nh x¡c su§t �º câ
nhi·u hìn 25 kh¡ch �°t ché v  x¡c nhªn mua tour.

B i 2. �º ÷îc l÷ñng n«ng su§t trung b¼nh cõa mët gièng lóa
�°c s£n cõa mët huy»n A �÷ñc canh t¡c theo ph÷ìng thùc
mîi, ng÷íi ta chån ng¨u nhi¶n 100 thûa ruëng trçng gièng
lóa �â �º thu ho¤ch v  thu �÷ñc b£ng sè li»u sau:

X 40− 41 41− 42 42− 43 43− 44 44− 45
ni 12 20 36 22 10

Gi£ sû �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n ch¿ n«ng su§t X tu¥n theo luªt
chu©n N(µ, σ2). T¼m kho£ng tin cªy cõa µ = E(X), vîi �ë
tin cªy γ = 0, 95.

B i 3. T� l» ph¸ ph©m do mët m¡y tü �ëng s£n xu§t l  8%.
Kiºm tra ng¨u nhi¶n 400 s£n ph©m th§y câ 36 ph¸ ph©m. Tø
�â câ þ ki¸n cho r¬ng t� l» ph¸ ph©m do m¡y �â s£n xu§t câ
chi·u h÷îng t«ng l¶n. H¢y k¸t luªn þ ki¸n n¶u tr¶n vîi mùc
þ ngh¾a α = 0, 05.

B i 4. Ng÷íi ta l§y mët m¨u thüc nghi»m cõa �¤i l÷ñng
ng¨u nhi¶n hai chi·u (X,Y ) v  thu �÷ñc k¸t qu£:

X 4, 15 4, 46 4, 65 4, 98 5, 12 5, 25
Y 18, 2 19, 6 19, 7 20, 1 22, 3 22, 9

a) H¢y t½nh h» sè t÷ìng quan thüc nghi»m cõa m¨u tr¶n.
b) H¢y x¥y düng h m hçi quy tuy¸n t½nh cõa Y theo X.

�� SÈ 5

B i 1. Mët k¸t c§u th²p �÷ñc dòng l m gi¡ �º h ng câ thº
chàu �÷ñc t£i trång 5 t§n. N¸u khèi l÷ñng cõa méi ki»n h ng
l  bi¸n ng¨u nhi¶n vîi trung b¼nh 100 kg v  �ë l»ch ti¶u
chu©n 15 kg th¼ sè l÷ñng ki»n h ng tèi �a câ thº x¸p l¶n gi¡
�ï �º k¸t c§u v¨n an to n vîi x¡c su§t ½t nh§t 95% l  bao
nhi¶u?

B i 2. �º nghi»m thu �o¤n �÷íng do b¶n B thi cæng, b¶n A
ti¸n h nh khoan th«m dá 16 �iºm ng¨u nhi¶n tr¶n con �÷íng
v  thu �÷ñc d¢y sè li»u (t½nh b¬ng mm) ch¿ �ë d y cõa lîp
b¶ tæng nhüa tr£i �÷íng nh÷ sau:

143; 137; 135; 136; 132; 143; 139; 138;

136; 141; 138; 142; 140; 140; 139; 137.

Vîi �ë tin cªy 95% h¢y t¼m kho£ng ÷îc l÷ñng chi·u d¦y trung
b¼nh cõa lîp b¶ tæng nhüa �â. Bi¸t chi·u d y cõa lîp b¶ tæng
câ ph¥n phèi chu©n.

B i 3. N¸u m¡y mâc ho¤t �ëng b¼nh th÷íng th¼ trång l÷ñng
s£n ph©m X l  bi¸n chu©n vîi ký vång µ = 100 g, �ë l»ch

chu©n σ = 2, 2 g. Qua mët thíi gian s£n xu§t ng÷íi ta nghi
ngí trång l÷ñng s£n ph©m câ xu h÷îng t«ng l¶n. C¥n thû
100 s£n ph©m ta câ b£ng sè li»u sau:
xi (gam)96− 9898− 100100− 102102− 104104− 106

ni sè SP 8 22 35 25 10

Vîi mùc þ ngh¾a α = 0, 05, h¢y k¸t luªn v· �i·u nghi ngí nâi
tr¶n.

B i 4. Ng÷íi ta l§y mët m¨u thüc nghi»m cõa �¤i l÷ñng
ng¨u nhi¶n hai chi·u (X,Y ) trong �â X l  sè ti·n �¦u t÷ v 
Y l  doanh thu t÷ìng ùng cõa 7 dü ¡n trong l¾nh vüc c¦u
�÷íng (t½nh theo ngh¼n t� �çng) v  thu �÷ñc k¸t qu£:

(3, 2; 4, 5), (3, 8; 4, 8), (3, 7; 4, 63), (6, 6; 9, 8),

(7; 10, 2), (8, 5; 11, 6), (12; 14, 3).

a) H¢y t½nh h» sè t÷ìng quan thüc nghi»m cõa m¨u tr¶n.
b) H¢y x¥y düng h m hçi quy tuy¸n t½nh cõa Y theo X.
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III. Líi gi£i m¨u cõa c¡c b i tªp

B i 1. Chi·u cao sinh vi¶n cõa sinh vi¶n tr÷íng �¤i håc
GTVT �÷ñc x§p x¿ bði ph¥n phèi chu©n vîi trung b¼nh µ =
175 (cm) v  �ë l»ch ti¶u chu©n σ = 10 (cm). T½nh x¡c su§t
�º chi·u cao trung b¼nh cõa 16 sinh vi¶n �÷ñc chån ng¨u
nhi¶n n¬m trong kho£ng (173; 177).

Líi gi£i. Gåi Xi l  chi·u cao cõa sinh vi¶n thù i �÷ñc chån
(i = 1, 2, . . . , 16). Theo �· b i, Xi ∼ N(µ = 175;σ2 = 102).
Chi·u cao trung b¼nh cõa 16 sinh vi¶n l 

X̄ =
X1 +X2 + · · ·+X16

16
.

X̄ câ ph¥n phèi chu©n vîi ký vång µ = 175 (cm) v  �ë l»ch
ti¶u chu©n

σ√
n

= 2, 5.

Vªy, x¡c su§t �º chi·u cao trung b¼nh cõa 16 sinh vi¶n n¬m
trong kho£ng (173,177) l 

P
(
173 < X̄ < 177

)
= P

(
173− 175

2, 5
<
X̄ − µ
σ/
√
n
<

177− 175

2, 5

)
= P (−0, 8 < Z < 0, 8)

vîi Z l  bi¸n ng¨u nhi¶n chu©n t­c. Do �â

P
(
173 < X̄ < 177

)
= Φ (Z < 0, 8)− Φ (Z < −0, 8)

= 0, 7881− 0, 1867 = 0, 6014

B i 2. Thíi gian �º mët bë vi xû lþ trung t¥m (CPU) gi£i
quy¸t mët lo¤i cæng vi»c �÷ñc xem nh÷ bi¸n ng¨u nhi¶n
chu©n vîi ký vång 20 (gi¥y) v  �ë l»ch ti¶u chu©n l  4 (gi¥y).
N¸u quan s¡t ng¨u nhi¶n 9 cæng vi»c lo¤i n y th¼ h¢y t¼m a
�º ph÷ìng sai m¨u khæng v÷ñt qu¡ a vîi x¡c su§t b¬ng 0,9.

Líi gi£i. Ta câ k½ch th÷îc m¨u n = 9 v  ph÷ìng sai tªp
ch½nh σ2 = 42. Gåi S2 l  ph÷ìng sai m¨u ng¨u nhi¶n. Gi¡
trà a c¦n t¼m thäa m¢n h» thùc

P (S2 ≤ a) = 0, 9

Düa v o ph¥n phèi cõa ph÷ìng sai m¨u, bi¸n �êi t÷ìng �÷ìng
h» thùc tr¶n ta thu �÷ñc

0, 9 = P

(
(n− 1)S2

σ2
≤ 8a

42

)
= P

(
χ2
8 ≤

a

2

)
= 1− P

(
χ2
8 >

a

2

)
.

Do �â
P
(
χ2
8 >

a

2

)
= 1− 0, 9 = 0, 1.

Vªy
a

2
= 13, 362 (tra b£ng ph¥n và khi b¼nh ph÷ìng) v  ta

t¼m �÷ñc a = 26, 724.

B i 3. �º kiºm tra mùc x«ng hao ph½ cõa mët lo¤i xe æ tæ.
Ng÷íi ta chån ng¨u nhi¶n 28 chi¸c xe v  cho ch¤y tr¶n còng
mët �o¤n �÷íng 300 km. K¸t qu£ thu �÷ñc nh÷ sau:
X 4, 6− 4, 8 4, 8− 5, 0 5, 0− 5, 2 5, 2− 5, 4 5, 4− 5, 6
ni 6 5 9 4 4

Vîi �ë tin cªy γ = 0, 95, h¢y t¼m kho£ng ÷îc l÷ñng cõa

l÷ñng x«ng hao ph½ trung b¼nh. Bi¸t mùc x«ng hao ph½ câ
ph¥n phèi chu©n.

Líi gi£i. Gåi X l  �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n ch¿ l÷ñng x«ng hao
ph½. Theo gi£ thi¸t X ∼ N(µ, σ2) vîi µ = EX l  tham sè
c¦n ph£i ÷îc l÷ñng v  ph÷ìng sai V[X] = σ2 ch÷a bi¸t. �º
÷îc l÷ñng µ ta x²t �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n

T =
(X − µ)

√
n

S

Ùng vîi n = 28 < 30, �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n T câ ph¥n phèi
student vîi n− 1 bªc tü do.
Vîi �ë tin cªy γ cho tr÷îc ta �°t α = 1 − γ. Khi �â ta c¦n
sû döng ph¥n và t(n−1,α/2) �÷ñc x¡c �ành bði r ng buëc

P (|T | < t(n−1,α/2)) = γ

Bi¸n �êi t÷ìng �÷ìng, ta x¡c �ành �÷ñc cæng thùc ÷îc l÷ñng(
X −

t(n−1,α/2)S√
n

;X +
t(n−1,α/2)S√

n

)
Vîi γ = 0, 95 v  n = 28 ta câ α = 1−γ = 0, 05 v  t(n−1,α/2) =
t(27;0,025) = 2, 052.
Ti¸p theo chóng ta t½nh c¡c �°c tr÷ng thüc nghi»m tø m¨u

�÷ñc cho. �°t xi =
ai−1 + ai

2
v  lªp b£ng t½nh nh÷ sau

xi ni nixi nix
2
i

4, 7 6 28, 2 132, 54
4, 9 5 24, 5 120, 05
5, 1 9 45, 9 234, 09
5, 3 4 21, 2 112, 36
5, 5 4 22 121
Σ 28 141, 8 720, 04

Tø b£ng tr¶n ta thu �÷ñc c¡c �°c tr÷ng thüc nghi»m nh÷
sau:

x̄ =
1

n

m∑
i=1

nixi =
141, 8

28
≈ 5, 0643

s2 = n
n−1

[
1
n

∑m
i=1 nix

2
i − (x̄)2

]
= 28

27

[
720,04

28
− (5, 0643)2

]
≈ 0, 0711,

s =
√
s2 =

√
0, 0711 ≈ 0, 2667

Nh÷ vªy thay c¡c sè li»u thüc nghi»m v o cæng thùc ÷îc
l÷ñng ta thu �÷ñc kho£ng ÷îc l÷ñng thüc nghi»m(

5, 0643− 2, 052× 0, 2667√
28

; 5, 0643 +
2, 052× 0, 2667√

28

)
Rót gån chóng ta thu �÷ñc k¸t qu£

(4, 9609; 5, 1677)

B i 4. N«ng su§t lóa tr¶n mët �ìn và di»n t½ch tu¥n theo
luªt chu©n. �º ÷îc l÷ñng n«ng su§t lóa trung b¼nh cõa mët
gièng lóa mîi ng÷íi ta trçng thû tr¶n 100 thûa ruëng trong
�i·u ki»n nh÷ nhau v  thu �÷ñc b£ng sè li»u sau :
xi (t¤/ha) 40− 42 42− 44 44− 46 46− 48 48− 50 50− 52

ni 7 13 25 35 15 5

Vîi �ë tin cªy 95% h¢y ÷îc l÷ñng n«ng su§t lóa trung b¼nh
cõa gièng lóa mîi �â.

Líi gi£i. Gåi X l  �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n ch¿ n«ng su§t thu
ho¤ch. Theo gi£ thi¸t X ∼ N(µ, σ2) vîi µ = EX l  tham sè
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c¦n ph£i ÷îc l÷ñng v  ph÷ìng sai V[X] = σ2 ch÷a bi¸t. �º
÷îc l÷ñng µ ta x²t �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n

T =
(X − µ)

√
n

S

Ùng vîi n = 100 > 30, �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n T câ ph¥n phèi
x¡c su§t x§p x¿ luªt chu©n t­c N(0, 1).
Vîi �ë tin cªy γ cho tr÷îc ta sû döng ph¥n và zα/2 =

Φ−1
(

1+γ
2

)
(α = 1− γ) �÷ñc x¡c �ành bði �¯ng thùc:

P (|T | < zα/2) = γ

Bi¸n �êi t÷ìng �÷ìng, ta x¡c �ành �÷ñc cæng thùc ÷îc l÷ñng(
X −

zα/2S√
n

;X +
zα/2S√

n

)
Thay γ = 0, 95 ta thu �÷ñc z0,025 = Φ−1(0, 975) = 1, 96.
Ti¸p theo chóng ta t½nh c¡c �°c tr÷ng thüc nghi»m tø m¨u

�÷ñc cho. �°t xi =
ai−1 + ai

2
v  lªp b£ng t½nh nh÷ sau

xi ni nixi nix
2
i

41 7 287 11.767
43 13 559 24.037
45 25 1125 50.625
47 35 1645 77.315
49 15 735 36.015
51 5 255 13.005
Σ 100 4.606 212.764

Tø b£ng tr¶n ta thu �÷ñc c¡c �°c tr÷ng thüc nghi»m nh÷
sau:

x̄ =
1

n

m∑
i=1

nixi =
4606

100
≈ 46, 06

s2 = n
n−1

[
1
n

∑m
i=1 nix

2
i − (x̄)2

]
= 100

99

[
212764
100

− (46, 06)2
]
≈ 6, 1782,

s =
√
s2 =

√
6, 1782 ≈ 2, 4856

Nh÷ vªy thay c¡c sè li»u thüc nghi»m v o cæng thùc ÷îc
l÷ñng ta thu �÷ñc kho£ng ÷îc l÷ñng thüc nghi»m(

46, 06− 1, 96× 2, 4856√
100

; 46, 06 +
1, 96× 2, 4856√

100

)
Rót gån chóng ta thu �÷ñc k¸t qu£

(45, 5728; 46, 5472)

B i 5. Phäng v§n 2500 ng÷íi �÷ñc chån ng¨u nhi¶n trong
mët th nh phè. K¸t qu£ cho th§y câ 980 ng÷íi th÷íng xuy¶n
sû döng Internet.
a) Vîi �ë tin cªy 0, 98 h¢y ÷îc l÷ñng t� l» ng÷íi d¥n trong
th nh phè câ sû döng Internet.
b) N¸u d¥n sè cõa th nh phè l  7 tri»u ng÷íi th¼ vîi �ë tin
cªy tr¶n sè d¥n sû döng Internet trong th nh phè l  bao
nhi¶u?

Líi gi£i. Ta kþ hi»u t� l» d¥n sû döng Internet l  p. Theo
gi£ thi¸t k½ch th÷îc cõa m¨u thüc nghi»m l  n = 2500. T¦n
su§t thüc nghi»m t÷ìng ùng l 

f =
980

2500
= 0, 392

Kiºm tra �i·u ki»n �èi vîi k½ch th÷îc n:

nf = 2500× 0, 392 = 980 > 10,

n(1− f) = 2500(1− 0, 392) = 1520 > 10

Kþ hi»u t¦n su§t ng¨u nhi¶n l  p̂. Khi �â ta chån �¤i l÷ñng
ng¨u nhi¶n

T =
(p̂− p)

√
n√

p̂(1− p̂)

Do n �õ lîn n¶n T câ ph¥n phèi x¡c su§t x§p x¿ luªt chu©n
t­c N(0, 1).
Vîi �ë tin cªy γ cho tr÷îc ta sû döng ph¥n và zα/2 =

Φ−1
(

1+γ
2

)
(α = 1− γ) �÷ñc x¡c �ành bði �¯ng thùc:

P (|T | < zα/2) = γ

Bi¸n �êi t÷ìng �÷ìng, ta x¡c �ành �÷ñc cæng thùc ÷îc l÷ñng(
p̂−

zα/2
√
p̂(1− p̂)
√
n

; p̂+
zα/2

√
p̂(1− p̂)
√
n

)

Thay γ = 0, 98 ta thu �÷ñc z0,01 = Φ−1(0, 99) = 2, 33. Thay
c¡c gi¡ trà thüc nghi»m f = 0, 392, n = 2500, z0,01 = 2, 33 ta
thu �÷ñc kho£ng ÷îc l÷ñng:(

0, 392−
2, 33

√
0, 392(1− 0, 392)√

2500
;

0, 392 +
2, 33

√
0, 392(1− 0, 392)√

2500

)

Rót gån chóng ta thu �÷ñc k¸t qu£

(0, 3668; 0, 4172)

b) Kþ hi»u N l  sè d¥n cõa th nh phè. Kþ hi»u M l  sè
d¥n th nh phè sû döng Internet. Khi �â t� l» d¥n sû döng
Internet l 

p =
M

N

Theo gi£ thi¸t ta câ N = 7.106. �p döng k¸t qu£ c¥u a) ta
câ:

0, 3668 < p < 0, 4172

⇔ 0, 3668 <
M

7.106
< 0, 4172

⇔ 2.567.600 < M < 2.920.400

Vªy sè d¥n sû döng Internet n¬m trong kho£ng
(2.567.600; 2.920.400).

B i 6. L÷ñng �÷íng trong méi hëp súa t÷ìi LiF cõa Cæng ty
Cê ph¦n Súa Quèc t¸ �÷ñc xem nh÷ mët bi¸n ng¨u nhi¶n câ
ph¥n phèi chu©n vîi ph÷ìng sai σ2. Kiºm tra ng¨u nhi¶n 10
hëp súa lo¤i n y, ng÷íi ta x¡c �ành �÷ñc �ë l»ch ti¶u chu©n
m¨u cõa l÷ñng �÷íng trong méi hëp l  s = 2, 5 miligam. H¢y
t¼m kho£ng tin cªy 95% cho ph÷ìng sai tªp ch½nh σ2.

Líi gi£i. Gåi X l  bi¸n ng¨u nhi¶n ch¿ l÷ñng �÷íng trong
méi hëp súa LiF. Ta câ X ∼ N(µ, σ2). Ta ph£i t¼m kho£ng
÷îc l÷ñng cho ph÷ìng sai σ2.
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Kþ hi»u S2 l  ph÷ìng sai m¨u ng¨u nhi¶n k½ch th÷îc n �÷ñc
chån. Ta câ ti¶u chu©n ÷îc l÷ñng

T =
(n− 1)S2

σ2
.

T tu¥n theo luªt ph¥n phèi khi b¼nh ph÷ìng vîi n − 1 bªc
tü do.
Vîi �ë tin cªy γ = 1−α, ta t¼m �÷ñc c¡c ph¥n và χ2

n−1,1−α/2
v  χ2

n−1,α/2 thäa m¢n �¯ng thùc

P
(
χ2
n−1,1−α/2 < T < χ2

n−1,α/2

)
= γ.

Bi¸n �êi t÷ìng �÷ìng, ta x¡c �ành �÷ñc kho£ng ÷îc l÷ñng(
(n− 1)S2

χ2
n−1,α/2

;
(n− 1)S2

χ2
n−1,1−α/2

)
.

Vîi γ = 0, 95; n = 10, ta suy ra α = 1 − 0, 95 = 0, 05
v  χ2

9;0,975 = 2, 7; χ2
9;0,025 = 19, 023. Thay ph÷ìng sai m¨u

s2 = 2, 52 v o biºu thùc ta thu �÷ñc kho£ng ÷îc l÷ñng(
9× 2, 52

19, 023
;

9× 2, 52

2, 7

)
= (2, 9569; 20, 8333).

B i 7. Hao ph½ nguy¶n li»u cho 1 �ìn và s£n ph©m l  �¤i
l÷ñng ng¨u nhi¶n chu©n vîi �ë l»ch chu©n σ = 2 v  hao ph½
trung b¼nh l  65 gram. Nghi ngí m¡y mâc tröc tr°c l m cho
hao ph½ nguy¶n li»u cho 1 �ìn và s£n ph©m t«ng l¶n. Ng÷íi
ta kiºm tra 36 s£n ph©m th¼ câ b£ng sè li»u sau:

xi (gram) 60− 62 62− 64 64− 66 66− 68 68− 70

ni sè SP 5 7 10 8 6

H¢y k¸t luªn þ ki¸n n¶u tr¶n vîi mùc þ ngh¾a α = 0, 05.

Líi gi£i. Gåi X l  �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n ch¿ mùc hao ph½
nguy¶n li»u �º s£n xu§t mët s£n ph©m. Theo gi£ thi¸t X ∼
N(µ, σ2) vîi µ = EX l  mùc hao ph½ trung b¼nh v  ph÷ìng
sai V[X] = σ2 �¢ bi¸t. Theo y¶u c¦u �÷ñc �÷a ra chóng ta
câ b i to¡n kiºm �ành mët ph½a.

Gi£ thuy¸t Ho : µ = 65
�èi thuy¸t H1 : µ > 65

Do �¢ bi¸t ph÷ìng sai V[X] = σ2 = 4 n¶n chóng ta chån
ti¶u chu©n kiºm �ành

T =
(X − 65)

√
n

σ

Tr¶n cì sð gi£ thuy¸t Ho �óng th¼ �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n T
câ ph¥n phèi x¡c su§t chu©n t­c N(0, 1).
Vîi mùc þ ngh¾a α v  �èi thuy¸t H1 : µ > 65, ta chån mi·n
b¡c bä l 

Wα = (zα; +∞)

trong �â zα = Φ−1(1 − α). Thay α = 0, 05 ta câ z0,05 =
Φ−1(0, 95) = 1, 64 (tra b£ng). Vªy ta x¥y düng �÷ñc

Wα = (1, 64; +∞)

Ti¸p theo ta c¦n t½nh gi¡ trà thüc nghi»m cõa ti¶u chu©n

kiºm �ành T . Tø m¨u thüc nghi»m ta �°t xi =
ai−1 + ai

2
v 

lªp b£ng t½nh nh÷ sau

xi ni nixi
61 5 305
63 7 441
65 10 650
67 8 536
69 6 414
Σ 36 2.346

Tø b£ng tr¶n ta thu �÷ñc c¡c �°c tr÷ng thüc nghi»m nh÷
sau:

x̄ =
1

n

m∑
i=1

nixi =
2346

36
≈ 65, 1667

Nh÷ vªy ta nhªn �÷ñc

tqs =
(x̄− 65)

√
n

σ
=

(65, 1667− 65)
√

36

2
= 0, 5

Do tqs 6∈Wα n¶n ta ch÷a câ cì sð b¡c bä Ho.

B i 8. �ành mùc thíi gian ho n th nh 1 s£n ph©m l  14
phót. Li»u câ c¦n thay �êi �ành mùc khæng n¸u theo dãi thíi
gian ho n th nh 1 s£n ph©m ð 25 cæng nh¥n ta câ b£ng sè
li»u sau:
xi t.gian (phót) 10− 12 12− 14 14− 16 16− 18 18− 20

ni sè CN 2 6 7 7 3

Y¶u c¦u k¸t luªn vîi mùc þ ngh¾a α = 0, 05. Bi¸t r¬ng thíi
gian ho n th nh 1 s£n ph©m "X" l  �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n
câ ph¥n phèi chu©n.

Líi gi£i. Gåi X l  �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n ch¿ thíi gian �º
ho n th nh mët s£n ph©m. Theo gi£ thi¸t X ∼ N(µ, σ2)
vîi µ = EX l  thíi gian trung b¼nh �º ho n th nh mët s£n
ph©m v  ph÷ìng sai V[X] = σ2 ch÷a bi¸t.
Theo y¶u c¦u �÷ñc �÷a ra chóng ta câ b i to¡n kiºm �ành
hai ph½a.

Gi£ thuy¸t Ho : µ = 14
�èi thuy¸t H1 : µ 6= 14

Do ch÷a bi¸t ph÷ìng sai V[X] = σ2 n¶n chóng ta chån ti¶u
chu©n kiºm �ành

T =
(X − 14)

√
n

S

Tr¶n cì sð gi£ thuy¸t Ho �óng th¼ �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n T
câ ph¥n phèi x¡c su§t theo luªt student vîi n− 1 bªc tü do.
Vîi mùc þ ngh¾a α v  �èi thuy¸t H1 : µ 6= 14 ta chån mi·n
b¡c bä l 

Wα = (−∞;−t(n−1,α/2)) ∪ (t(n−1,α/2); +∞)

trong �â t(n−1,α/2) l  ph¥n và student. Thay α = 0, 05 v 
n = 25 ta câ t(n−1,α/2) = t(24;0,025) = 2, 064 (tra b£ng). Vªy
ta x¥y düng �÷ñc

Wα = (−∞;−2, 064) ∪ (2, 064; +∞)

Ti¸p theo ta c¦n t½nh gi¡ trà thüc nghi»m cõa ti¶u chu©n

kiºm �ành T . Tø m¨u thüc nghi»m ta �°t xi =
ai−1 + ai

2
v 

lªp b£ng t½nh nh÷ sau
xi ni nixi nix

2
i

11 2 22 242
13 6 78 1014
15 7 105 1575
17 7 119 2023
19 3 57 1083∑

25 381 5937

Tø b£ng tr¶n ta thu �÷ñc c¡c �°c tr÷ng thüc nghi»m nh÷
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14 B i tªp X¡c su§t thèng k¶

sau:

x̄ =
1

n

m∑
i=1

nixi =
381

25
= 15, 24

s2 = n
n−1

[
1
n

∑m
i=1 nix

2
i − (x̄)2

]
= 25

24

[
5937
25

− (15, 24)2
]
≈ 5, 44,

s =
√
s2 =

√
5, 44 ≈ 2, 3324

Nh÷ vªy thay c¡c sè li»u thüc nghi»m �º t½nh gi¡ trà thüc
nghi»m cõa ti¶u chu©n T ta nhªn �÷ñc

tqs =
(x̄− 14)

√
n

s
=

(15, 24− 15)
√

25

2, 3324
= 2, 6582

Do tqs ∈Wα n¶n ta b¡c bä Ho v  thay th¸ bði H1.

B i 9. Trång l÷ñng nhúng bao ph¥n �¤m do nh  m¡y s£n
xu§t ra l  1 bi¸n ng¨u nhi¶nX tu¥n theo luªt ph¥n bè chu©n,
vîi EX = 50 kg. Kh¡ch h ng cho r¬ng trång l÷ñng �â �¢ thay
�êi v  ½t hìn 50 kg. C¥n thû 100 bao, ta câ b£ng sè li»u d÷îi
�¥y:

xi 47− 48 48− 49 49− 50 50− 51 51− 52
ni 30 40 20 5 5

Líi gi£i. Gåi X l  �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n ch¿ trång l÷ñng cõa
bao ph¥n �¤m. Theo gi£ thi¸t X ∼ N(µ, σ2) vîi µ = EX l 
trång l÷ñng trung b¼nh v  ph÷ìng sai V[X] = σ2 ch÷a bi¸t.
Theo y¶u c¦u �÷ñc �÷a ra chóng ta câ b i to¡n kiºm �ành
mët ph½a.

Gi£ thuy¸t Ho : a = 50
�èi thuy¸t H1 : a < 50

Do ch÷a bi¸t ph÷ìng sai V[X] = σ2 n¶n chóng ta chån ti¶u
chu©n kiºm �ành

T =
(X − 50)

√
n

S

Tr¶n cì sð gi£ thuy¸t Ho �óng th¼ �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n T câ
ph¥n phèi x¡c su§t x§p x¿ luªt ph¥n phèi chu©n t­c N(0, 1).
Vîi mùc þ ngh¾a α v  �èi thuy¸t H1 : µ < 50, ta chån mi·n
b¡c bä l 

Wα = (−∞;−zα)

trong �â zα = Φ−1(1 − α). Thay α = 0, 05 ta câ z0,05 =
Φ−1(0, 95) = 1, 64 (tra b£ng).
Vªy ta x¥y düng �÷ñc

Wα = (−∞;−1, 64)

Ti¸p theo ta c¦n t½nh gi¡ trà thüc nghi»m cõa ti¶u chu©n

kiºm �ành T . Tø m¨u thüc nghi»m ta �°t xi =
ai−1 + ai

2
v 

lªp b£ng t½nh nh÷ sau
xi ni nixi nix

2
i

47, 5 30 1425 67687, 5
48, 5 40 1940 94090
49, 5 20 990 49005
50, 5 5 252, 5 12751, 25
51, 5 5 257, 5 13261, 25∑

100 4865 236795

Tø b£ng tr¶n ta thu �÷ñc c¡c �°c tr÷ng thüc nghi»m nh÷
sau:

x̄ =
1

n

m∑
i=1

nixi =
4865

100
= 48, 65

s2 = n
n−1

[
1
n

∑m
i=1 nix

2
i − (x̄)2

]
= 100

99

[
236795
100

− (48, 65)2
]
≈ 1, 1389,

s =
√
s2 =

√
1, 1389 ≈ 1, 0672

Nh÷ vªy thay c¡c sè li»u thüc nghi»m �º t½nh gi¡ trà thüc
nghi»m cõa ti¶u chu©n T ta nhªn �÷ñc

tqs =
(x̄− 50)

√
n

s
=

(48, 65− 50)
√

100

1, 0672
= −12, 6501

Do tqs ∈Wα n¶n ta b¡c bä Ho v  thay th¸ bði H1.

B i 10. T� l» ph¸ ph©m do mët m¡y tü �ëng s£n xu§t l  6%.
Kiºm tra ng¨u nhi¶n 400 s£n ph©m th§y câ 27 ph¸ ph©m. Tø
�â câ þ ki¸n cho r¬ng t� l» ph¸ ph©m do m¡y �â s£n xu§t câ
chi·u h÷îng t«ng l¶n. H¢y k¸t luªn þ ki¸n n¶u tr¶n vîi mùc
þ ngh¾a α = 0, 05.

Líi gi£i. Gåi p l  t� l» ph¸ ph©m cõa m¡y. �°t p0 = 0, 06.
Theo y¶u c¦u chóng ta câ b i to¡n kiºm �ành

Gi£ thuy¸t Ho : p = 0, 06
�èi thuy¸t H1 : p > 0, 06

Tø sè li»u �÷ñc cho ta câ k½ch th÷îc m¨u thüc nghi»m
n = 400. Kiºm tra �i·u ki»n �èi vîi k½ch th÷îc n

np0 = 400× 0, 06 = 24 > 5

n(1− p0) = 400× (1− 0, 06) = 376 > 5

Ta chån ti¶u chu©n kiºm �ành l 

T =
(p̂− p0)

√
n√

p0(1− p0)

trong �â p̂ l  t¦n su§t ng¨u nhi¶n.
V¼ n �õ lîn n¶n tr¶n cì sð gi£ thuy¸t Ho �óng �¤i l÷ñng ng¨u
nhi¶n T câ ph¥n phèi x¡c su§t x§p x¿ luªt ph¥n phèi chu©n
t­c N(0, 1).
Vîi mùc þ ngh¾a α v  �èi thuy¸t cõa b i to¡n l  H1 : p > p0,
ta chån mi·n b¡c bä l 

Wα = (zα; +∞)

trong �â zα = Φ−1(1 − α). Thay α = 0, 05 ta câ z0,05 =
Φ−1(0, 95) = 1, 64 (tra b£ng). Vªy ta x¥y düng �÷ñc

Wα = (1, 64; +∞)

Ti¸p theo ta c¦n t½nh gi¡ trà thüc nghi»m cõa ti¶u chu©n kiºm
�ành T . Tø m¨u thüc nghi»m ta câ t¦n su§t thüc nghi»m l 

f =
m

n
=

27

400
= 0, 0675

Thay c¡c gi¡ trà thüc nghi»m f = 0, 0675, n = 400 v  p0 =
0, 06 ta thu �÷ñc gi¡ trà thüc nghi»m cõa ti¶u chu©n T nh÷
sau:

tqs =
(f − p0)

√
n√

p0(1− p0)
=

(0, 0675− 0, 06)
√

400√
0, 06(1− 0, 06)

≈ 0, 6316

Do tqs 6∈Wα n¶n ta ch÷a câ cì sð b¡c bä Ho.

B i 11. Mët m¨u quan s¡t cõa �¤i l÷ñng ng¨u nhi¶n hai
chi·u (X,Y ) câ gi¡ trà nh÷ sau

(2, 1; 4, 12), (2, 2; 4, 34), (2, 4; 4, 56), (2, 5; 4, 63)

(2, 25; 4, 38), (2, 45; 4, 75), (2, 16; 4, 4), (2, 34; 4, 62)

a) H¢y t½nh h» sè t÷ìng quan thüc nghi»m cõa m¨u tr¶n.
b) H¢y x¥y düng h m hçi quy tuy¸n t½nh cõa Y theo X.
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c) ×îc l÷ñng gi¡ trà y0 = E[Y |2, 9] v  t¼m kho£ng tin cªy
90% cho gi¡ trà �â.

Líi gi£i. Tø sè li»u �÷ñc cho ta lªp b£ng t½nh
STT xi yi x2i y2i xiyi

1 2, 1 4, 12 4, 41 16, 9744 8, 652
2 2, 2 4, 34 4, 84 18, 8356 9, 548
3 2, 4 4, 56 5, 76 20, 7936 10, 944
4 2, 5 4, 63 6, 25 21, 4369 11, 575
5 2, 25 4, 38 5, 0625 19, 1844 9, 855
6 2, 45 4, 75 6, 0025 22, 5625 11, 6375
7 2, 16 4, 4 4.6656 19, 36 9, 504
8 2, 34 4, 62 5, 4756 21, 3444 10, 8108∑

18, 4 35, 8 42, 4662 160, 4918 82, 5263

Tø b£ng t½nh ta �÷ñc h» sè t÷ìng quan thüc nghi»m

x̄ =

∑
xi
n

=
18, 4

8
= 2, 3

ȳ =

∑
yi
n

=
35, 8

8
= 4, 475

Sxy =
∑

xiyi −
1

n

∑
xi

∑
yi = 82, 5263 − 1

8
18, 4 × 35, 8 = 0, 1863

Sxx =
∑

x2i −
1

n
(
∑

xi)
2 = 42, 4662− 1

8
18, 42 = 0, 1462

Syy =
∑

y2i −
1

n
(
∑

yi)
2 = 160, 4918− 1

8
35, 82 = 0, 2868

Do �â, h» sè t÷ìng quan thüc nghi»m l 

rtn =
Sxy√
SxxSyy

=
0, 1863√

0, 1462× 0, 2868
≈ 0, 9098

b) Gi£ sû h m hçi quy tuy¸n t½nh ph£i t¼m l  y = ax + b.
Chóng ta s³ ÷îc l÷ñng c¡c h» sè a, b cõa h m hçi quy theo
ph÷ìng ph¡p b¼nh ph÷ìng tèi thiºu. Cö thº ta ph£i x¡c �ành
c¡c h» sè â, b̂ �º h m sè sau �¤t gi¡ trà nhä nh§t

Q(a, b) =

n∑
i=1

(yi − âxi − b̂)2.

Nh÷ vªy â, b̂ �÷ñc x¡c �ành bði h» ph÷ìng tr¼nh sau:
∂Q

∂â
= 0

∂Q

∂b̂
= 0

⇔


( n∑
i=1

x2i

)
â+

( n∑
i=1

xi

)
b̂ =

n∑
i=1

xiyi( n∑
i=1

xi

)
â+ nb̂ =

n∑
i=1

yi

Thay c¡c sè li»u thüc nghi»m v o h» tr¶n ta thu �÷ñc{
42, 4662â+ 18, 4b̂ = 82, 5263

18, 4â+ 8b̂ = 35, 8

Gi£i h» ta nhªn �÷ñc k¸t qu£{
â ≈ 1, 2743

b̂ ≈ 1, 5442

Nh÷ vªy ta nhªn �÷ñc h m hçi quy tuy¸n t½nh y = 1, 2743x+
1, 5442.
c) Thay x0 = 2, 9 v o h m hçi quy tuy¸n t½nh t¼m �÷ñc ð
(b), ta nhªn �÷ñc

ŷ0 = 1, 2743× 2, 9 + 1, 5442 ≈ 5, 2397

l  �iºm ÷îc l÷ñng cõa y0 = E[Y |2, 9].
Kho£ng tin cªy cho gi¡ trà dü b¡o y0 = E[Y |2, 9] l (

ŷ0 − tn−2,α/2

√
s2
(

1

n
+

(x0 − x̄)2

Sxx

)
;

ŷ0 + tn−2,α/2

√
s2
(

1

n
+

(x0 − x̄)2

Sxx

) )

trong �â α = 1− 0, 9 = 0, 1, tn−2,α/2 = t6;0,05 = 1, 943 v 

s2 =
1

n− 2

(
Syy −

S2
xy

Sxx

)
=

1

6

(
0, 2868− 0, 18632

0, 1462

)
= 0, 0082

Khi �â ta câ kho£ng tin cªy 90% cho gi¡ trà dü b¡o

(4, 9561; 5, 5233)
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